




I. Die Klassenbibliothekeii

Sexta.
1 Benndorf, P., Für Müh’ und Fleiß.
2 Campe, J. H., Robinson,
3 — Robinson der Jüngere.
4 Droese, A., Heinrich von Plauen, der letzte Held von 

Marienburg.
5 Eberhard, A. G., Hannchen und die Küchlein.
6 Till Eulenspiegels lustige Schwänke und Schelmenstreiche.
7 Foehse, L., Jugendstreiche.
8 Glaubrecht, 0., Kleine Erzählungen.
9 Godin, A., Neue Märchen und Erzählungen.

10 Grimm, Gebr., Kinder- und Hausmärchen.
11 Gullivers Reisen. — Don Quijote, bearb. von Hanne.
12 Hauff, W, Die Karawane.
13 Höcker, G., Die schönsten Märchen aus 1001 Nacht.
14 Jahnke, H., Reineke Fuchs.
15 Keil, R., Hm Recht und Freiheit.
16 Kleist, Michael Kohlhaas.
17 Münchhausen, Die wunderbaren Reisen und Abenteuer 

des Freiherrn v. M. von W. v. Bech.
18 — Des Freiherrn von Münchhausen wunderbare Reisen 

und Abenteuer, nach G. A. Bürger.
19 Musäus, J., Märchen. Für die Jugend erzählt von 

Dr. К. Müller.
20 Nettelbeck - Schenkendorf, Vaterländische Erzählungen. 

Loewes Verlag. Stuttgart.
21 Nieritz, G., Edelmann und Bauersmann.
22 — Christoph Columbus.
23 — Pauls Tagebuch oder: Große Leiden eines kleinen 

Dieners.
24 — Der Auswanderer.
2h — Hans Egede, der Grönlandsfahrer.
26 — Ein furchtbares Himmelfahrtsfest.
27 — Der kleine Bergmann.
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¿ í. Die Rhisseiibibliotlieken. Sexta. Quinta.

28 Nieritz, G., Theodor Körner.
29 — Deutschlands Erniedrigung und Erhebung. -
.30 — Fedor und Luise.
.31 — Die Hunnenschlacht.
.32 — Die Hussiten vor Naumburg.
.34 — Lingg von Linggenfeld.
.35 — A. Menzikoff.
.36 — Der Oheim.
37 — Der Riesenstiefel.
.38 — Der Findling.
39 — Der Galeerensklave.
40 — Das vierte Gebot.
41 — Der Goldkoch.
42 — Hundert oder Kaiser, Marschall und Buchhändler.
43 — Die protestantischen Salzburger und die Vertreibung 

durch den Fürst-Erzbischof von Firmian. .
44 — Die Schwanen-Jungfrau.
45 — Treue bis in den Tod.
46 — Der junge Trommelschläger.
47 — Das Vorbild.
48 — Gustav Wasa.
49 — Die Wunderpfeife.
50 — Die Belagerung von Magdeburg.
51 — Der Zimmermann von Zaardam. w
52 — Der arme Gottfried.
5.3 — Das Rehhalsband.
54 — Der reiche Mann und der arme Lazarus.
55 Pannwitz, M., Sigismund Rüstig. Loewes Verlag. Stuttgart.

7. Aufl.
56 Paysen Petersen, G., Lustige Schwabenstreiche. Loewes 

Verlag. Stuttgart.
57 — Wahrhaftige Geschichte der Schildbürger. Loewes

V erlag. Stuttgart.
58 Promber, Geschw., Allerlei Kurjzweil, Schnurrpfeifereien 

und Kichererbsen. Loewes Verlag. Stuttgart.
59 Beinick, R., Märchen, Erzählungen und Lieder.
60 Schubert, G. X. v., Die Schatzgräber.
61 Schwab, Deutsche Heldensagen.

Quinta.
122 Ambros, J., Der gute Fridolin und der böse Dietrich.

A. Richter’s Wwe. & Sohn. Wien. 4. Aufl.
206 Amlacher, A., Der Schlickläufer. A. Köhler. Dresden-Leipzig.



I. Die Klassenbibliotlieken. Quinta. 3

188 Andersen’s AusgewählteMärchen,bearbeitet von W. Werther 
Union Stuttgart. Berlin, Leipzig.

183 — H. E., Märchen. Union Stuttgart, Berlin, Leipzig.
216 Andrä, J. E., Griechische Heldensagen. Neufeld & Henins. 

Berlin.
117,198 Barack, M., Reineke Fuchs. 2 Ex. Loewes 

Verlag. Stuttgart. 7. Aull.
56 Beckstein, L., Ausgewählte Märchen. A. Weichert. Berlin 0. 

106 — Deutsches Märchenbuch. 0. Händel. Halle a. d. S.
10 — Märchen für Kinder. Loewes Verlag. Stuttgart.
86 Biller, E., Heinz, der Lateiner. K. Thienemann. Stuttgart. 

182 BL, L. von, Benjamin Sylvester. C. F. Spittler. Basel. 
204 Blum, H., Schwer errungen. A. Köhler. Dresden-Leipzig.

67 Bolte, A., Wiedergefunden. G. Kühn. Neu-Ruppin.
176 Bonnet, J., Die Geschwister. J. Niedner. Wiesbaden 1883.

19 Brandstädter, H., Hindurch zum Ziel. L. Kempe. Leipzig.
62 Braun, H, Heideblume. E. Trewendt. Breslau.

158 Brausewetter, E., Knecht Ruprecht. Bd. 11. Schaf­
stein & Co. Köln a. Rh.

71 Busch, W., Max und Moritz. Braun und Schneider. 
München. 54. Aufl.

217—219 — Schnaken und Schnurren. Teil I—-111. 3 Bde. 
Braun & Schneider. München. 19. Aufl.

212 Campe, J. H, Robinson. Loewe. Stuttgart. 27. Aufl.
137 — Robinson der Jüngere, neu bearbeitet von W. 0. von 

Horn. St. Geibel. Altenburg. 3. Aufl.
204 Carlowitz, A. von, Anbruch einer neuen Zeit. (1815—31.) 

A. Köhler. Dresden-Leipzig.
208 — Auf dem Wege zur deutschen Einheit. A. Köhler. 

Dresden und Leipzig.
200 — Aus deutschen Burgen. A. Köhler. Dresden-Leipzig.

83 Dähnhardt, 0., Deutsches Märchenbuch. B. G. Teubner. 
Leipzig 1903.

31 Dittniann, H.. Am Hofe des Kaisers von China. 
A. Weichert. Berlin.

110 Felseneck, Aus dem Wunderlande Indien.
26 — Das Felsenriff oder Auf einsamer Fährte. A. Weichert. 

Berlin.
103 Fogowitz, A. H., Onkel Toms Hütte. Union Stuttgart.

25 Fraunguber, H., Till Eulenspiegel. Gerlach & Co. 
Wien und Leipzig.

179 Frey, A., Erzählungen aus Sage und Geschichte. R. Voigt- 
länder. Kreuznach. 2. Aufl.
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4 ï. Die Klassenbibliotliekeii. Quinta.

8 Fromm el, E., Aus der Familienchronik.
7 — Aus vergangenen Tagen, J. F. Steinkopf. Stuttgart. 

1874. 3. Aufl.
170 Garlepp, Br., Ein vergessener Held Friedrichs des Großen.
171 — Von Babelsberg bis Friedrichskron. M. Woywod. 

Breslau 1889.
104 Georg, H. W., Gullivers Abenteuer im Lande der Zwerge 

und Riesen. A. Weichert. Berlin.
233 Grimm, Gebr., Kinder- und Hausmärchen. Union Stutt­

gart, Berlin, Leipzig. 3. Aufl.
75 — Die schönsten Sagen. L. Wiegand. Hilchenbach.

108 Grosse, E., Aus dem Tierleben der Heimat. Léon 
Doufi’et. Leipzig 1877.

109 Hahn, W., Hans Joachim von Zieten. R. v. Decker. 
Berlin 1878.

91 Halden, E., Kindergeschichten. Hayn. Potsdam.
140 Hauff, W., Märchen. Union Stuttgart, Berlin, Leipzig.

2. Aufl.
124 a und b Hebel, J. V., Ausgewählte Erzählungen des Rhein­

ländischen Hausfreundes. Union Stuttgart, Berlin, 
Leipzig. 2 Ex.

23 Höcker, 0., Die Furcht vor der Arbeit. Schmidt und 
Spring. Stuttgart. 2. Aufl.

58 — Es gibt kein Häuslein, Es hat sein KreuzTein.
60 — In allen meinen Taten laß ich den Höchsten raten.
59 — Gott hilft tragen. Schmidt & Spring. Stuttgart.
14 — Der rote Freibeuter. Loewes Verlag. Stuttgart. 4. Aufl.
96 — Der Schiffsjunge des Großen Kurfürsten. Hirt & Sohn. 

Leipzig 1890.
42 Hoffmann, 0., Der fliegende Holländer. R. Thienemann. 

Stuttgart.
36 — Prinz Eugen, der edle Ritter. R. Thienemann. Stuttgart.

152 Hoffmann - Rühle, Fl., Zwei Erzählungen. A. Köhler. 
Dresden.

127 Horn, W. 0. von, Der alte Vinke. J. Riedner. Wies­
baden 1877.

128 — Auf dem Mississippi. H. Geibel. Altenburg 1899.
18 — Das Büchlein von dem Feldmarschal Blücher. J. Niedner. 

Wiesbaden. 5. Aufl.
126 — Der Lohn einer guten Tat. J. Niedner. Wiesbaden.

3. Aufl.
34 — Während und nach der Zerstörung von Magdeburg. 

II. Geibel. Altenburg 1893.



I. Die Klassenbibliotheken. Quinta. 5

118 Hübner, W., Unter der Geißel des Korsen. Hirt & Sohn. 
Leipzig. 2. Aufl.

17 Jugend-Gartenlaube. XV. Bd.
213 Kleine Erzählungen und Geschichten. A. Weichert. 

Berlin N.O
13 Kletke, Das Buch vom Rübezahl. Trewendt & Granier. 

Breslau.
163 Körner, Durch alle Breiten.
164 — Ein vergessener Erdteil.

77 — Georg Erundsberg.
165 — Unter den Tropen. F. Bagel. Düsseldorf.

48 Kreyenberg, G., Des deutschen Kaisers Onkel Prinz 
Wilhelm. F. Hirt & Sohn. Leipzig 1877.

203 Krug, Ch., Aus vergangenen Zeiten. A. Köhler. Dresden- 
Leipzig.

197 Łepel-Gnitz, H. von, Firlefinzchen und andere Märchen. 
Loewe. Stuttgart.

37 Lichtenfeld, K., Ferdinant, der Ziegenhirt. M. Woywod. 
Breslau 1900.

202 Lindeman, M. v., Der Großmutter Segen. A. Köhler. 
Dresden-Leipzig.

131 Lohmeyer, Ց., Bunter Strauß. R. Voigtländer. Kreuznach.
95 I. u. II. — Deutsche Jugend. 2 Ex. Loewes Verlag. 

Stuttgart.
44 Luttringhaus, J. D., Borussia. Winkelmann & Söhne. 

Berlin.
92 a b c Marryat, Sigismund Rüstig, der Bremer Steuermann. 

3 Ex. B. G. Teubner. Leipzig. 21. Aufl.
3 May, Kl., Aus fernen Zonen. A. Weichert. Berlin 0.

184 Mensch, G, Robinson Crusoë. Union. Stuttgart, Berlin, 
Leipzig.

1 Moritz, P., Die schönsten Märchen aus Tausendundeiner 
Nacht.

73 — Der schweizerische Robinson. R. Thienemann. Stutt­
gart. 18. Aufl.

9 — Barack-Petersen, Don Quixote — Reineke Fdchs — 
Till Eulenspiegel.

101 Möllenhoffs, K., Schleswig-Holsteinische Sagen. M. Lieb­
scher. Siegen (Westf.)

209 Mund, E. D., Reisen und Abenteuer des Freiherrn von 
Münchhausen. 2 Bd. Loewes Verlag. Stuttgart.

82 Musäus, J. K. A., Rübezahl. J. Meidinger. Berlin. 5. Aufl.
74 — Volksmärchen. G. Weise. Stuttgart.



6 I. Die Klasseubibliotheken. Quinta.

125 Nathusius, M., Erzählungen einer Großmutter. C. Flem­
ming. Glogau. 4. Aufl.

38 Neumann, E., Drahtbinder-Franz. M. Woywod. Breslau 
1900.

129 Nieritz, G., Die Belagerung von Freiberg. C. Bertels­
mann. Gütersloh. 5. Aufl.

28 — Der blinde Knabe. C. Bertelsmann. Gütersloh. 16. Aufl.
90 — Die drei Invaliden. A. Bagel. Wesel.

150 — 5 Erzählungen. Hesse und Becker. Leipzig.
98 — Die Türken vor Wien.
21 — Wie Gott mich führt, so will ich gehen. A. Oehmigke. 

Leipzig.
148 — Potemkin.
102 — Der verlorene Sohn.

99 — Wilhelm Teil.
80 — Der Kerkermeister von Norwich.
76 — Gutenberg.
93 — Prinzessin mid Dienerin.
63 —.Der kleine Bergmann.
64 — Des Königs Leibwache.
29 — Betty und Toms. F. Bagel. Düsseldorf. 3. Aufl.
24 — Georg Neumark und die Gambe.
22 — Der Landprediger.
15 — Wahrheit und Lüge. F. Bagel.

12b — Der goldene Knopf.
72a — Der stille Heinrich.
72c — Das Fischermädchen von Helgoland.
72d — Der steinerne Musikant.
72e — Die Pilger und der Lindwurm.
65 — Kriegserlebnisse eines Gänsejungen. A. Oehmigke. 

Leipzig.
Ausgewählte Erzählungen :

4 — I. Des Reichthums Noth.
40 — 11. Stall, Storchnest und Backtrog.

8 — III. Die Vergeltung.
43 — IV. Der Kaufmann von Venedig. J. F. Schreiber. 

Eßlingen.
112 Osterwald, K. W., Gudrun.
114 — Siegfried und Krimhilde. Buchh. des Waisenhauses. 

Halle a. S. 1886.
196 O’Swald, T., Goldne Jugendzeit. Loewes Verlag. Stuttgart.

75 Otto, A.. Die schönsten Sagen der Gebrüder Grimm. 
L. Wiegand. Hilchenbach.
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52
133

194

105
195

210

214

190

153

156

100

79

173

147

174

215

154
30

134

54
136

186

162

I. Die Klussenbibliotheken, Quinta. 7

Otto, B., Fürst Bismarcks Lebenswerk. 2 Bde. K. G. 
Scheffer. Leipzig 1901.
Otto, H, Odyssee. K. G. Th. Scheffer. Leipzig 1903. 
Palm, R., Unter deutscher Flagge. Geibel & Brockhaus. 
Leipzig. 3. Aufl.
Pederzani-Weber, J., Junge Helden. Loewes Verlag. 
Stuttgart.
— Der Kinderkreuzzug. A. Oehmigke. Leipzig. 
Petersen, G. P., Till Eulenspiegels lustige Streiche. 
Loewes Verlag. Stuttgart. 7. Aufl.
Promber, 0., Aus dem Märchenland der Tiere. Loewes 
Verlag. Stuttgart.
61 a b — Knabenfreund. 3 Bde. Loewes Verlag Stuttgart.
4. Aufl.
Reinick, R., Märchen-, Lieder- und Geschichtenbuch. 
Velhagen & Klasing. Bielefeld und Leipzig 1907.
R’Enberg, A. von, Das Lied der Mutter. A Köhler. 
Dresden.
Richter. A., Bilder aus dem deutschen Ritterleben. F. Bagel. 
Düsseldorf.
ab — Lustige Geschichten aus alter Zeit. 2 Ex. Brand­
stetter, Fr. Leipzig 1879.
Roskowska M., An der Bernsteinküste. F. Bagel. 
Düsseldorf. 2. Aufl.
Roth, R., Die Römer in Deutschland. Gebr. Kröner. 
Stuttgart.
— In den Werkstätten. II. Bd. O. Spamer. Leipzig 
1894
Rothe, E, Bilder aus dem Tierleben. A. Pichler’s Wwe 
& Sohn. Wien.
Schalk, G., Die schönsten Märchen aus Tausend und 
eine Nacht. Neufeldt & Henius. Berlin.
Schanz, P., Erzählungen. A. Köhler. Dresden.
69 Schatz, II., Schwarzes Elfenbein aus Kamerun.
2 Ex. E. Bartels. Neu-Weißensee.
135 Schmidt, Ferd, Deutsche Kriege. 2 Bd. R. Voigt- 
länder. Kreuznach. 4 Aufl.
— Die glückliche Insel. R. Voigtländer. Kreuznach.
— Herren-Geschichten aus der griechischen Vorzeit. 
Neufeld & Henius. Berlin. 6. Aufl.
— Richard’s Fahrt nach dem heiligen Lande. Geibel 
<fc Brockhaus. Leipzig. 9 Aufl.
֊֊ Ans Vaterland, ans teure, schließ dich an.



8 I. Die Klasseubibliotheken. Quinta.

161 Schmidt, Ferd., Drei eiserne Männer.
160 — Bilder aus den Freiheitskriegen.

70 — Nacht und Morgen. F. Bagel, Düsseldorf.
45 — Kriegsruhm und Vaterlandsliebe.
49 — Jazzo.
55 — Der Köhler und die Prinzen.

116 — Friedrich der Große bis zu seiner Thronbesteigung. 
Geibel & Brockhaus. Leipzig. 5. Aufl.

119 — Heinrich Pestalozzi.
46 — Aus der Jugendzeit des Großen Kurfürsten. H. Kastner. 

Berlin. 2. Aufl.
141 — Maiblumen.
142 — Epheuranken.
143 — Mozart.
144 — Goldregen.
138 — Gudrun.
139 — Die Nibelungen.
145,53 — Der Christbaum. 2 Ex.
151 a b — Hermann und Thusnelda. 2 Ex.
47 — Oedipus und sein Geschlecht.

6 — Die Türken vor Wien. R. Voigtländer. Kreuznach. 
6. Aufl.

122 Schmid, Chr. v., Der gute Fridolin und der böse Dietrich. 
A. Pichler. Wien.

120 Schwab, G., Deutsche Volks- und Heldensagen. Loewes 
Verlag. Stuttgart. 4. Aufl.

78 Schupp, 0., Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst.
16 — Wilhelm von Oranien. St. Geibel. Altenburg S.-A. 1903.
89 Smidt, H., Die Anker-Schenke. A. Bagel. Düsseldorf.

2. Aufl.
192 Sonnenburg, F„ König Berthari. C. Flemming. Glogau. 

2. Aufl.
39 Spring, R., Fritz Martens erste Seereise. R. Thienemann. 

Stuttgart.
172 Spyri, J., Aus Nah und Fern. A. Perthes. Gotha. 8. Aufl.
84 — Heidis Lehr- und Wanderjahre. A. Perthes. Gotha.

5. Aufl.
85 — Heidi kann brauchen, was es gelernt hat. A. Perthes. 

Gotha. 2. Aufl.
32 Steurich, L., Jan Wynen, der Schiffsjunge des Großen 

Kurfürsten. J. F. Steinkopf. Stuttgart 1899.
35 Streich, L., Der schwarze Musikant. A. Bagel, Düssel­

dorf.



I. Die Klusseiibibliotliekeii. Quinta. Quarta. 9

113 Swift, J., Gullivers Reisen. (Bearbeitet von F. Werner.) 
Union. Stuttgart, Berlin, Leipzig.

155 Tiemann, W., Till Eulenspiegel. H. Seemann, Leipzig 1902. 
81a b Tierschutzverein (Berlin), Jahrgang 1901 und 1902 

2 Bände. Deutscher Verlag. Berlin S.-W.
27 Vertun, S., Jose, der Komanchero E. Bartels, Neu- 

Weißensee.
20 Wald, 0., Daniel Hansen. M. Woywod. Breslau 1898.

123 Weber, É., Neue Märchen. Fr. Wunder. Göttingen.
121 Werther, W., Der Jugend Fabelschatz. Union. Stutt­

gart, Berlin, Leipzig.
132 Wickede, E. v., Indianergeschichten. Geibel & Brock­

haus. Leipzig. 3. Aufl.
146 Witt, G., Geschichten aus der Geschichte. W. Koch. 

Königsberg 1890.
169 Würdig, L, Graf York von Wartenburg. C. Flemming. 

Glogau. 2. Aufl.

Quarta.
63 Alberti, E, Markus Charinus. B. G. Teubner. Leipzig. 

1872.
143 Anders, H., Gesammelte Märchen von Rübezahl. A. Köhler. 

Dresden.
141 — Die Sturmflut. A. Köhler. Dresden-Leipzig.
104 Andersen, H. C , Ausgewählte Märchen. Abel & Müller. 

Leipzig. 28. Aufl.
3 B., A. v., Arumugam, der standhafte indische Prinz. 

Herder, Freiburg i. B. 3. Aufl.
95 Bahniann, R., Das letzte Kleiuod. A. Köhler. Dresden- 

Leipzig.
145 — Mit Gott für König und Vaterland. 2 Ex. 4 Bd. 

A. Köhler. Dresden-Leipzig.
149 Barth-Niederley., Des deutschen Knaben Handwerksbuch. 

Velhagen & Klasing. Bielefeld und Leipzig 1891.
174 Benndorf, P., Märchen aus Tausend und einer Nacht. 

Loewes Verlag. Stuttgart.
146 Bilder aus dem Altertume. Braun & Schneider. München.
171 Biller, E, Heinz, der Lateiner. B. Thienemann. Stuttgart.
22 Bismarck. Unser Bismarck. O. Spamer. Leipzig und 

Berlin 1885.
140 Braunschweig, R., Kaiser Joseph II., ein deutscher Fürst. 

A. Köhler. Dresden-Leipzig.
185 Brüder, Die spanischen.



10 I. Die Klassenbibliothekeii. Quurta.

131 133 Bruneck, E., Deutsche Treue. 2 Ex. A. Köhler. 
Dresden-Leipzig.

204 Bruning, Ed., Wanderungen durch die Natur; Wiese, 
Moor und Heide. Loewes Verlag. Stuttgart.

142 Campe, J. H., Robinson der Jüngere. A. Kohler. 
Dresden.

135 Claudius, M., Des Vaters SegeD. A. Kohler. Dresden- 
Leipzig.

46 Colshorn, Th., Des Knaben Wunderhorn. H. Gesenius, 
Halle 1880.

212 Cooper, J. F., Der letzte Mohikaner. Aschendorff. 
Münster i. W. 1899,

30 Dielitz, Th., Kosmoramen. Winkelmann & Söhne. Berlin.
14 Fern, L., Die sicilianische Vesper.

124 — Die Alchemisten.
122 — ArabischeErzählungen.R.Voigtländer. Kreuznach. 2. Aufl.
121 Fischer, W., Lust und Lehre. R. Voigtländer. Kreuz­

nach. 2. Aufl.
53 Firlé, L , Aus alten Tagen. R. Voigtländer. Kreuznach.

2. Aufl.
136 Frey, A, Erzählungen aus Sage und Geschichte. R. Voigt­

länder. Kreuznach. 2. Aufl.
24 Fromme], E., Blätter von allerlei Bäumen. Wiegand & 

Grieben. Berlin 1888.
148 — 0 Straßburg, du wunderschöne Stadt! J. F. Steinkopf. 

Stuttgart, 1898. 5. Aufl. ,
23 — Von der Kunst im täglichen Leben. Wiegandt und 

Grieben. Berlin 1875.
181 Geistbeck, A., Bilder-Atlas zur Geographie von Europa. 

Bibliographisches Institut. Leipzig und Wien.
190 Gerstäcker, Fr., Die Moderatoren. O. Spamer. Leipzig.
112 Güll, Fr., Rätselstübchen. C. Flemming, Glogau.
157 Haehnel, G., Aus deutscher Sage und Geschichte. Weid­

mann. Berlin 1896.
61 Hahn, L., Friedrich der Große. W. Hertz. Berlin 1865.
59 Hahn, W., Deutsche Charakterköpfe. J. Ց. Lehmann. 

München 1899.
156 Hamburger Jugend-Schriften-Ausschus. Tiergeschichten.

E. Wunderlich. Leipzig 1902.
19 Hanke, 0., Friedrich Werner, der Sohn des Veteranen. 

M. Woywod. Breslau 1894.
2 a—c Hebel, J. 1’., Schatzkästlein des Rheinischen Haus­

freunds. 3 Ex. Loewes Verlag. Stuttgart.



I. Die Klassenbibliotlieken. Quarta. 11

54 Hempel, R. F., Im Feuerregen. O. Spamer. Leipzig 
und Berlin 1881.

162 Herrmann, D. E., Nützliche Gehilfin und Jagdtiere. 
Muth. Stuttgart.

159 — Treue Diener, Lieblinge und Freunde. Muth. Stuttgart.
184 Höcker, 0., Adam Riese und seine Zeit. C. Flemming. 

Glogau.
84 Hoffmann, Fr., Columbus, die Entdeckung von Amerika. 

E. Trewendt. Breslau. 3. Aufl.
85 — Die Eroberung von Mexiko. Schmidt und Spring. 

Stuttgart.
34 — Im Schnee begraben. Schmidt und Spring. Stutt­

gart. 8. Aufl.
113 — Pizarro. Die Eroberung von Peru. C. Trewendt. 

Breslau. 3. Aufl.
15 Hoffmann, Job., Der deutsch-französische Krieg 1870/71. 

R. Bardtenschlager. Stuttgart.
37 Hoffmann, R., Die Weltumsegelung. G. Pohlmann. 

Berlin S.-W.
136 Hoffmann-Rühle, FL. Der Fiedelfritz. A. Köhler. 

Dresden.
134 — Zwei Erzählungen. A. Köhler. Dresden-Leipzig.
197 Horn, W. 0. von, Der Strandläufer. O. Spamer, Leipzig.

12 Jahnke, H., Jürgen Wullenweber von Lübeck. Geibel 
& Brockhaus. Leipzig 1893.

103 Kerner, Walter, der Erzpoet. J. P. Bachem, Köln.
164 Knötel, P., Bilderatlas zur deutschen Geschichte. Velhagen 

& Klasing. Bielefeld und Leipzig 1895.
70 Kohlrausch, Fr., Die deutschen Freiheitskriege von 1813, 

1814 und 1815. Hahn. Hannover 1890.
182 Koppen, F. von, Kaiser Wilhelms I. Jugendjahre. 

C. Flemming. Gogau.
195 Körber, Ph., Der Lotse der Gefion. O. Spamer. Leipzig. 

2. Aufl.
86 Krieg im Frieden. Flottenmanöver 1903. 4. Sonder­

heft der Woche. A. Scherl, Berlin.
28 Kühn, Fr., Der Burggraf von Nürnberg. C. Flemming. 

Glogau. 4. Aufl.
105 — Chlodwig. ' C. Flemming. Glogau. 3. Aufl.

99 26 — Derfflinger. 2 Ex. C. Flemming. Glogau. 3. Aufl.
97 — Ferdinand v. Schill. C. Flemming. Glogau. 4. Aufl.

100 — Scharnhorst. C. Flemming. Glogau. 3. Aufl.
101 — Seydlitz. C. Flemming. Glogau. 3. Aufl.



12 1. Die Klasseiibibliothekeii. Quarta.

51 Lang, G., Mit Ränzel und Wanderstab. J. F. Lehmann. 
München.

209 Lauckhard, Leben und Taten des fahrenden Ritters 
Don Quixote. A. Oehmigke. Leipzig.

6 Leutemann, H., Bilder aus dem Völkerleben. G. Löwen­
sohn. Fürth.

75 Lienhard, Fr., Der Raub Straßburgs. J. F. Lehmann. 
München.

252 Lohineyer, J., Bunter Strauß. R. Voigtländer. Kreuznach.
186 — Deutsche Jugend.
110 Löwicke, R., Spielbuch. C. Flemming. Glogau.
155 Mehnert, A.. „Kis’met webt!“ A. Köhler. Dresden-Leipzig.

32 Meyer, Joh., Poetisches Vaterlandsbuch. O. Spamer. 
Leipzig und Berlin 1883.

138 Moritz, P., Leben und Abenteuer Don Quixotes. W. 
Effenberger. Stuttgart.

20 — Der Schweizerische Robinson. K. Thienemann. 
Stuttgart.

92 — Der Wildtöter. R. Thienemann. Stuttgart. 2. Aull.
13 Müller, W., Die Gefangenen im Kaukasus. Düsseldorf. 

4. Aufl.
167 Muschi, J. B., Die Deutschen in Ostafrika. M. Woywod. 

Breslau 1898.
72 Nieritz, G., Die Belagerung von Magdeburg und Der 

Zimmermann von Naardam. C. Bertelsmann. Gütersloh.
27 — Alexander Menzikoff oder Die Gefahren des Reichtums.

F. Bagel. Düsseldorf. 17. Aufl.
33 — Belisar. 0. Bertelsmann. Gütersloh.

137 ab — Der Majoratsherr. 2 Bd. A. Köhler. Dresden- 
Leipzig.

31 — Die Söhne Eduards oder Das fünfte Gebot. F. Bagel. 
Düsseldorf.

73 — Treue bis in den Tod. C. Bertelsmann. Gütersloh.
74 — Der verlorene Sohn. C. Bertelsmann. Gütersloh.

3. Aufl.
62 Ohorn, A., Aus Tagen deutscher Not. J. F. Lehmann. 

München.
125 Osten, H. v., Deutsche Vergeltung. E. Kempe. Leipzig.
203 Otto, B., Fürst Bismarcks Lebenswerk. Th. Scheffer. 

Leipzig 1903.
158 156 — Polen und Deutsche. 2 Ex. K. G. Th. Scheffer. 

Leipzig 1902.
1 b Otto, Fr., Der große König und sein Rekrut.
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90 Otto, Fr., Das Geisterschiff.
11 — Unser Kaiser.
96 — Unter Kobolden und Unholden. O. Spamer. Leipzig. 

1882 — 95.
1 u. 205 Pannwitz, M., Der alte Fritz. 2 Ex. LoewesVerlag. 

Stuttgart.
163 Pedezani-Weber, J., Kleine Knaben — Große Helden. 

Schmidt & Spring, Leipzig.
198 Petersen, G. P., Lustige Schwabenstreiche. Loewes 

Verlag, Stuttgart.
201 — Wahrhafte Geschichte der Schildbürger. Loewes 

Verlag. Stuttgart.
165 Promber, 0., Knabenfreund. Loewes Verlag. Stuttgart.

3. Aufl.
203 — Kreuz und quer durch Steppe und Meer. Loewes 

Verlag. Stuttgart.
120 Reichhardt, R., Der kleine Lord. Loewes Verlag. 

Stuttgart.
66 67 68 Richter, A., Götter und Helden. I.—III. Bändchen. 

Fr. Brandstetter. Leipzig 1878.
151 Richter, 0., Der Retter der Marienburg. L. Ost. 

Hannover und Leipzig 1893.
153 — Winrich von Kniprode und Henning Schindekopf, sein 

Ordensmarschall. L. Ost. Hannover und Leipzig.
39 Roth, R., Das Buch vom braven Mann. O. Spamer. 

Leipzig und Berlin 1882.
194 — Jakob Ehrlich. O. Spamer. Leipzig.
42 Rogge, B., Friedrich der Dritte, Deutscher Kaiser und 

König von Preußen. Hirt & Sohn. Leipzig. 4. Aufl.
170 — Preußens Könige von 1701 —1901. C. Meyer. Han­

nover-Berlin.
188 Rousselet, L., Mali, der Schlangenbändiger. Hirt & Sohn. 

Leipzig. 5. Aufl.
44 Schalk, G., Die deutschen Heldensagen. J. F. Lehmann. 

München.
56 — Die großen Heldensagen des deutschen Volkes. 

J. F. Lehmann. München 1900.
138 — Nordisch-Germanische Götter- u. Heldensagen. G. Stal­

ling. Oldenburg und Leipzig. 3. Aufl.
118 Schmidt, Ferd., Aus der Jugendzeit des Großen Kur­

fürsten. R. Voigtländer. Kreuznach.
117 u. 48 — Benjamin Franklin. 2 Ex. R. Voigtländer. Kreuz­

nach. 3. Aufl.
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49 Schmidt, Férd., Deutsche Kriege. 1864. 1866. 1870—71. 
2 Bde. R. Voigtläuder. Kreuznach.

30 — Friedrich der Große bis zu seiner Thronbesteigung. 
Geibel & Brockhaus. Leipzig. 10. Aufl.

10 — Die Frithjof-Sage. Geibel & Brockhaus. Leipzig.
115 — Gellert. R. Voigtländer. Kreuznach.
43 — Gewalt und List Frankreichs gegen Deutschland seit 

dreihundert Jahren. R. Voigtländer. Kreuznach 3. Aufl.
16 — Die glückliche Insel. R. Voigtländer. Kreuznach.

129 — Goethes Jugend- und Jünglingszeit. R. Voigtländer. 
Kreuznach-Leipzig. 5. Aufl.

120 — Herder als Knabe und Jüngling. R. Voigtländer. 
Kreuznach. 10. Aufl.

4 — Homers Iliade.
5 — Homers Odyssee. A. Oehmigke. Leipzig. 10. Aufl.

119 — Kaiser Joseph II. R. Voigtländer. Kreuznach. 3. Aufl.
7 — Der Kaufmann von Venedig. Macbeth. R. Voigt­

länder. Kreuznach.
25 — Kriegsruhm und Vaterlandsliebe. R. Voigtländer. 

Kreuznach.
123 — Oedipus und sein Geschlecht. R. Voigtländer. Kreuz­

nach. 5. Aufl.
208 — Die Nibelungen. Gudrun. Neufeld & Henins. Berlin.
115 — Oranienburg und Fehrbellin. R. Voigtländer. Kreuznach.
125 — Oswin oder Die Schule des Lebens. R. Voigtländer. 

Kreuznach. 5. Aufl.
116 — Schiller. R. Voigtländer. Kreuznach. 8. Aufl.
45 — Die Türken vor Wien. Geibel & Brockhaus. Leipzig. 

9. Aufl.
114 — Wilhelm Tell. R. Voigtländer. Kreuznach.
128 Schmidt, W.. Eriwulf. R. Voigtländer. Kreuznach. 2 Aufl.
180 Schmiedgen, G., Nansens Nordpolfahrt. A. Perthes. 

Gotha 1903.
193 Schneesing, J., Peter Simpel. O. Spamer. Leipzig. 2. Aufl.
161 Schwab, G., Fünfzehn deutsche Volksbücher. C. Bertels­

mann. Gütersloh und Leipzig 1897.
79 80 81 — Die schönsten Sagen des klassischen Altertums. 

Teil I—III. Gebr. Kröner. Stuttgart.
207 — Die Schildbürger. C. Schnell. München.
196 Smidt, H., Das Kind der Hallig. O. Spamer. Leipzig. 2. Aufl.
191 — Kopmann to Bergen. O. Spamer. Leipzig.

18 Sonnenburg, F., Der Bannherr von Danzig. J. Meidinger. 
Berlin. 2. Aufl.
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185 — Der Kapitän von Westerland. C. Flemming. Glogau.
183 Spielmann, C.. Johann Gutenberg und seine Schüler. 

C. Flemming, Glogau.
147 Staacke, J, Im fernen Westen. A. Köhler. Dresden- 

Leipzig.
87 a b Stacke, L., Erzählungen aus der alten Geschichte. 

2 Bde. G. Stalling. Oldenburg 1889.
88 — Erzählungen aus der Geschichte des Mittelalters.

G. Stalling. Oldenburg 1884. 13. Aufl.
206 Swift, J., Gullivers Reisen nach Liliput und Brobdingimg. 

C. Schnell. München.
203 Tecklenburg, A., Förster Flecks Kriegsfahrt und Ge­

fangenschaft in Rußland 1812—1814. Gehr. Gerstenberg. 
Hildesheim.

29 Trenck, J. v. d., Fürst von Bismarck. Vereinsbuclih. 
SW 68. Berlin 1895.

8 Vogt-Lol։ineyer, Das Militärbilderbuch. C. Flemming. 
Glogau.

169 Volkslieder.
64 65 Wagner, IL, Entdeckungsreisen . in Feld und Flur. 

2 Ex. O. Spamer. Leipzig und Berlin 1882.
154 — Illustriertes Spielbuch für Knaben. O. Spamer. 

Leipzig 1894. 14. Aufl.
41 — -Freyer. Beschäftigungsbuch. O. Spamer. Leipzig 

1894.
76 Werner, Fr., Die schönsten Märchen aus „Tausend und 

eine Nacht.“ Gebr. Kröner. Stuttgart.
71 Willmann, 0., Lesebuch aus Homer. G Gräbner. 

Leipzig 1879.
130 Witt, C, Geschichten aus der Geschichte. 2 Ex. W. 

Koch. Königsberg i. Fr. 1890.
164 Weitbrecht, R., Das Kleeblatt. C. Flemming. Glogau.
47 Wildenradt, J. von, Johann von Rengs, der Kampf um 

die Marienburg. J. F. Lehmann. München 1899.
30 Wülser, R., Herz. Basler Buch- und Antiquariatsbuch­

handlung. Basel 1903.
107 Würdig, L., Dragoner und Kurfürst. C. Flemming. 

Glogau. 3. Aufl.
58 — Hans Joachim von Zieten. C. Flemming. Glogau. 

2. Aufl.
102 — Markgraf Waldemar von Brandenburg. C. Flemming. 

Glogau.
106 — Prinz Eugen der edle Ritter. C. Flemming. Glogau.
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108 Würdig, L., York von Wartenberg. C Flemming. Glogau.
60 Wuttke-Biller, E., Lina Bodmer. J. F. Lehmann. 

München 1900.
83 Zastrow, K., Friedrich Barbarossa. W. Boms. Wesel.

113 Zschaler, J., G., Der goldene Ring. A. Köhler. Dresden- 
Leipzig.

Untertertia.
1 a Arinstedt-Fischer, Heimatkunde von Königsberg i. Pr. 

W. Koch. Königsberg i. Pr. 1895.
3 Arthur, T. Ց., Erzählungen aus dem amerikanischen 

Leben. Union. Stuttgart, Berlin, Leipzig.
305 Bahmann, R., Am Römerwall. A. Köhler. Dresden 

und Leipzig.
35 — An der römischen Grenzmark. A. Köhler. Dresden 

und Leipzig.
263 — Aus unserer Väter Tagen. I. Heil Dir im Siegerkranz!
264 II. Im Siegeslauf!
265 III. Des Kampfes Preis.
266 IV. Im neuen Deutschen Reiche. A. Köhler. Dresden 

und Leipzig.
28 — Im Strome der Völkerwanderung. A. Köhler. Dresden 

und Leipzig.
36 — Unter dem französischen Joche. A. Köhler. Dresden 

und Leipzig.
105 Bassler, F., Beowulf, Wieland der Schmied und die 

Ravennaschlacht. R. v. Decker. Berlin. 2 л Aufl.
104 — Sagen aus allen Gauen des Vaterlandes. R. v. Decker. 

Berlin 1877.
106 — Sagen aus der Geschichte des deutschen Volkes. 

Königl. Geh. Ober-Hofbuchdruckerei. Berlin 1875.
228 Barack, M., Reineke Fuchs. W. Effenberger. Stuttgart.

4. Aufl.
20 Bauer, G., Interessante Erzählungen. Schmidt & Spring. 

Stuttgart.
159 Becker, A., Auf der Wildbahn. Trowitzsch & Sohn. 

Berlin.
79 Berndt, M., Das Leben Karls des Großen. Buchhandl. 

des Waisenhauses. Halle a. S. 1882.
270 Bernstorff, Graf, Im bunten Rock. Union. Stuttgart, 

Berlin, Leipzig. 7. Aufl.
77 — Unsere blauen Jungen. W. Pauli, Berlin 1899.
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A. Köhler,

A. Köhler.

К. Thienemann.

Ч

Gehr.

Mars.

1888.

2

Düsseldorf.
A. Bagel.

E. Kempe. Leipzig.
A. Bagel. Düsseldorf.

A. Bagel. Düsseldorf.
A. Bagel. Düsseldorf.

Berthold, Th., Lustige Gymnasial-Geschichten. Union. 
Stuttgart, Berlin. Leipzig. 10. Aufl.
Bilderbogen für Schule und Haus. Gesellschaft für ver­
vielfältigende Kunst. Wien. Nr. 14.
Brandstädter, H., Das böse Latein. A. Bagel. Düsseldorf.
— Erichs Ferien. A. Bagel. Düsseldorf. 3. Aufl.
— Friedel findet eine Heimat. A. Bagel. Düsseldorf.
— Hindurch zum Ziel.
— In der Erkerstube.
— In der Schule.
— Jugendzeit.
— Das Rechte thu’ in allen Dingen ! A. Bagel. Düsseldorf.
— Die Zaubergeige. A. Bagel. Düsseldorf.
Brinkmann, J., Jungbrunnen. Voß un Swinegel oder 
Dat Brüden geit üm. Fischer und Franke. Berlin.
Budde, E , Naturwissenschaftliche Plaudereien. G. Reimer. 
Berlin 1891.
Carlowitz, A. von, Aus meiner Heimat. 
Dresden-Leipzig.
— Aus dem Zeitalter der Reformation. 
Dresden-Leipzig.
Campe, J. A., Robinson Krusoe.
Stuttgart.
Campe, J. H., Die Entdeckung von Amerika. 3 Teile. 
3 Bde. F. Vieweg und Sohn. Braunschweig 1868. 
Conscience, Der Löwe von Vlaandern.
Cooper, Die Ansiedler. Fr. Andrä. Leipzig. 
----Höcker, Lederstrumpf-Geschichten. 2 Bd.
Körner. Stuttgart.
Daiber, A., Die Weltensegler. Drei Jahre auf dem 
Berg Müller, Stuttgart.
Dahn, F., Walhall. R. Voigtländer. Kreuznach 
8. Aufl.
Deimling, v, Südwestafrika. R. Eisenschmidt. Berlin NW. 
Deutsches Knabenbuch. K. Thienemann. Stuttgart.
Dominik, H., Amüsante Wissenschaft. Union. Stutt­
gart, Berlin, Leipzig.
Dose, J., Der Held von Wittenberg und Worms. C. 
Schaffnit. Düsseldorf 1906.
Dütschke, H , Der Olymp. R. Voigtländer. Kreuznach. 
Ebeling, E., Straßburg. C. Flemming. Glogau.
Ehlers, 0 B., Im Osten Asiens. H. Paetel. Berlin 1900.
— Samoa, die Perle der Südsee. H. Paetel. Berlin 1900.
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229 Erffa, В. Freiherr v., Reise-und Kriegsbilder von Deutsch- 
Südwest-Afrika. Buchh. des Waisenhauses. Halle a. S. 
1904.

275 Falkenhorst, C., Aus der Zeit der Entdeckung Amerikas. 
Union. Stuttgart, Berlin, Leipzig. 2. Aull.

157 — Bibliothek denkwürdiger Forschungsreisen.
Bd. I: Emin Paschas Vorläufer.
Bd. II: Emin Pascha.
Bd.III: Henry M. Stanley’s Forschungen am Kongo und 

Nil.
Bd. IV: Deutsch-Ostafrika.
Bd. V: Auf Berges Höhe Deutsch-Ostafrikas.
Bd. VI: Durch die Wüsten und Steppen des dunklen 

Weltteils. Union. Stuttgart 1890.
157 — Bibliothek denkwürdiger Forschungsreisen.

Bd. VII: In Meerestiefen.
Bd. VIII: Reisen in Zentral- und Nordasien.
Bd. IX: Nordpolfahrten.
Bd. X: Luftfahrten.
Bd. XI: Weltentdecker und Weltumsegler.
Bd. XII: Amerikanische Staatenzerstörer und Staaten­

gründer. Union. Stuttgart 1890.
285 — Die Helden vom Vaal. A. Köhler. Dresden-Leipzig.
304 — Jung-Deutschland in der Südsee. I. Der Dewarra- 

Millionär. A. Köhler. Dresden-Leipzig.
205 — Das Kreuz am Tanganjika. A. Köhler. Dresden- 

Leipzig. ’
203 Falkenhorst, E., Die Tanzdiebe. A. Köhler. Dresden- 

Leipzig.
67 — Im Togoland. A. Köhler. Dresden-Leipzig.

301 Felsing, 0., Gert Janssens China-Fahrten. J. F.Lehmann. 
München.

180 Fern, L., Manfred von Tarent. R. Voigtländer. Kreuznach
335 Frenssen, G., Peter Moors Fahrt nach Südwest. G. Grote. 

Berlin 1906.
136 Frohnnieyer, L., Geschichte der Hohenzollern bis 1889.

E. Paulus. Stuttgart 1889.
44 Frommei, E., Händel und Bach. Wiegandt & Grieben. 

Berlin 1878.
48— In des Königs Rock. Wiegandt & Grieben. Berlin 1896.

205 Geistbeck, Dr. Alois, Bilder - Atlas zur Geographie der 
außereuropäischen Erdteile. Bibliographisches Institut 
Leipzig und Wien 1902.
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140 Gottheit', Käthi, die Großmutter.
141 Grimm, Deutsche Sagen. C. Jahncke. Berlin 1818. 2 Bde.
318 Grimmelshausen-Weitbrecht, Simplizius Simplizissimus. 

Der Jäger von Soest. Neufeld & Henins.. Berlin.
244 Grundmann, J. Die Grafenfehde.
245 — Hieronymus Rliode, der Schöppenmeister von Königs­

berg. C. Flemming. Glogau.
128 Guischard, Venezia, die Königin der Meere. Hundert­

stund & Pries, Leipzig.
206 Hamburger Jugend-Schriften-Ausschuß. Tiergeschichten. 

E. Wunderlich. Leipzig 1903.
319 Hanken, B., Durch ferne Meere. Neufeldt & Henius. 

Berlin. 2. Aufl.
227 Hauff, W., Lichtenstein.
137 — Märchen, G. Weise. Stuttgart.
142 Heims. P. G., Unter der Kriegsflagge des Deutschen 

Reichs. Hirt & Sohn. Leipzig 1887.
283 Helms, A., Heinz Treuaug. Hirt & Sohn. Leipzig 1904.
115 Hertzberg, G. F.. Die Asiatischen Feldzüge Alexanders 

des Großen. 2 Bde. Buchhandlung des Waisenhauses. 
Halle 1875.

114 — Der Feldzug der Zehntausend Griechen. Buchh. des 
Waisenhauses. Halle 1870.

134 Heyer, Fr.. Aus dem alten Deutschen Reiche.
Bd. I: Kaiser Konrad II.
Bd. II: Kaiser Heinrich III.
Bd. III: Kaiser Heinrich IV.
Bd. IV: Der erste Kreuzzug. M. Woywod. Breslau 1887. 

5 — Kaiser Friedrich I. M. Woywod. Breslau 1889. 
7 — Kaiser Friedrich II. M. Woywod. Breslau 1890.

92 Hiltt, G., Der alte Derfflinger und seine Dragoner. 0. 
Spamer. Leipzig 1907.

49 Hobirk, F., Wanderungen aus dem Gebiete der Länder­
und Völkerkunde. Meyer. Detmold.

4 a Höcker, G., Lederstrumpf-Geschichten. Union. Stutt­
gart, Berlin, Leipzig.

87 Höcker, 0., Auswahl Boz-Dickens’scher Erzählungen I. : 
Leben und Schicksale eines armen Waisenknaben. R. 
Nischkowsky. Breslau.

53 — Der Erbe des Pfeiferkönigs. Hirt & Sohn. Leipzig 1896.
309 — II. Husarenkönig und Kürassiergeneral.
308 — III. Mit Gott für König und Vaterland. F. Hirt <fc 

Sohn. Leipzig 1906.

2*
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Höcker, 0., Der Schiffsjunge des Großen Kurfürsten. 
Hirt & Sohn. Leipzig 1890.
— In heimlichem Bunde. Hirt & Sohn. Leipzig 1899.
— Zwei Riesen von der Garde. Hirt & Sohn. Leipzig 
1895.
Holleben, Auf das Meer hinaus. A. Favorke. Breslau. 
3. Aufl.
Hoffmann, Fr., Jakob Ehrlich. Schmidt & Spring. Leipzig.
— Neuer Deutscher Jugendfreund. Schmidt & Spring. 
Leipzig. 63. Bd.
Horn. W. 0. von, Ein Ostindienfahrer. W. Diirns. Wesel. 
Horst, W., Im Feuer! Bilder aus dem deutsch-französi­
schen Kriege 1870/1871. M. Fischer. Dresden.
Hottinger. G., Der deutsch-französische Krieg 1870-71. 
G. Hottinger. Straßburg i. E.
Jaeger, C., Ein verlorener Sohn. A. Köhler. Dresden- 
Leipzig.
— Das Leben im Wasser und das Aquarium. Kosmos. 
Stuttgart.
— Treu dem Vaterlande. A. Köhler. Dresden- 
Leipzig.
Jahnke, H., Hans Kohlhase. C. Flemming. Glogau.
— Im Weltwinkel. Abel & Müller. Leipzig 1901. 
Kane, E., Kent, der Nordpolfahrer. O. Spamer. Leipzig 
und Berlin 1884.
Kern, M., Das Auge des Fo. Union. Stuttgart, Berlin, 
Leipzig.
— Selbst ist der Mann. Union. Stuttgart, Berlin, Leipzig. 
Klasing, Das Buch der Sammlungen. Velhagen & Klasing. 
Bielefeld. 4. Aufl.
Klaussinann 0., Heiß Flagge und Wimpel. K. Siwinna. 
Kattowitz und Leipzig.
— Lohengrin und andere Sagen. Loewes Verlag Ferdi­
nand Carl, Stuttgart.
— Mit Büchse, Spaten und Ochsenstrick in Südwest- 
Afrika. K. Siwinna. Kattowitz und Leipzig.
— „Schlagende Wetter.“ Karl Siwinna. Leipzig und 
Kattowitz.
— Vesuvius, der Feuerberg. Phönix. Leipzig und Kattowitz. 
Klee, G., Die alten Deutschen während der Urzeit und 
Völkerwanderung. C. Bertelsmann. Gütersloh 1903.
— Die deutschen Heldensagen. C. Bertelsmann. Güters­
loh. 8. Aufl.
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196 Kleist, H. von., Michael Kohlhaas. 0. Hendel. Halle a. S.
197 Kniest, Ph., Wind und Wellen. Concordia. Berlin 1898. 

2. Aufl.
121 Kohlrausch, Fr., Die deutschen Freiheitskriege von 1813, 

1814 und 1815. Hahn. Hannover 1890.
239 Koppen, F. von, Hohenzollern und Brandenburg.
151 254 — Das alte Ordensland. 2 Ex. C. Flemming. Glogau.
210 Kraepelin К., Naturstudien im Garten. B. G. Teubner. 

Leipzig 1901.
161 — Naturstudien im Hause. B. G. Teubner. Leipzig 1896.
116 Kugler, Fr., Geschichte Friedrichs des Großen. 

Mendelssohn. Leipzig 1888.
252 Kühn, 'Fr., Barbarossa.
256 — Deutsche Treue. C. Flemming. Glogau.

68 — Chlodwig. C. Flemming. Glogau. 3. Aull.
102 — Nettelbeck. C. Flemming. Glogau. 2. Aufl.
135 Kuntgemüller, 0., Kaiser Wilhelm II. H. Oesterwitz. 

Frankfurt a. 0. und Leipzig 1889.
160 Kutschmann, M., Im Zauberbann des Harzgebirges. C. 

Flemming. Glogau.
58 Lamb, Ch., Shakespeare - Erzählungen. Deutsch von 

K. H. Keck. B. G. Teubner. Leipzig 1888.
333 Lampert, K., Bilder aus dem Käferleben. Strecker &, 

Schröder. Stuttgart.
23 Lancklrard, Leben und Thaten des sinnreichen Junker 

Don Quixote. A. Oehmigke. Leipzig. 2. Aufl.
199 Landsberg, B., Streifzüge durch Wald und Flur. 

B. G. Teubner. Leipzig 1902.
220 Lang, G., Mit Ränzel und Wanderstab. J. F. Lehmann. 

München.
180 Laverrenz, V., Unter Deutscher Kriegsflagge. Bilder aus 

dem Mannschaftsleben an Bord. W. Sommer. Berlin W.
21 Lichtenfeldt, C., Ferdinand, der Zigeunerhirt. M.Woywod. 

Breslau 1891.
17 —- Der verlorene Sohn oder Die Hütte ։im Ilsethale. 

M. Woywod. Breslau 1892.
193 Liliencron, D. von, Kriegsnovellen. Schuster & Loeffler. 

Berlin und Leipzig 1901. 10. Aufl.
179 a Lindenberg, P., Abenteuer eines deutschen Schiffs­

jungen in Kiautschou. Fritz Vogelsang. F. Dümmler. 
Berlin.

179 b — Fritz Vogelsangs Kriegsabenteuer in China 1900.
F. Dümmler. Berlin 1901.
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198 Lindenberg, F., Kurt Nettelbeck. F.Dümmler. Berlin 1903.
125 Lohmeyer, S., Deutscher Jugend - Schatz. A. Dürr. 

Leipzig 1882.
331 Löns, II., Ein Tierbuch. Mümmelmann. A. Sponholtz. 

Hannover 1909. 2. Aufl.
103 Loos, S., Lesebuch aus Livius. G. Gräbner. Leipzig 1881.
1 d Luckenbacher - Roth, Die chemische Behandlung der 

Rohstoffe. O. Spamer. Leipzig und Berlin
1 c Ludwig, Glass, Wagner, Böttger, Die Gewinnung der 

Rohstoffe. O. Spamer. Leipzig und Berlin 1864.
167 Lutz, K. G., Das Süßwasser-Aquarium und das Leben 

im Süßwasser. E. Hanselmann. Stuttgart. 2. Aufl.
64 Marrgat - Höcker, Peter Simpel Union. Stuttgart, 

Berlin, Leipzig.
86 Matthias, C., Kampf und Schrecken im Reiche des Mahdi. 

H. S. Meidinger. Berlin.
261 May, K., Durchs wilde Kurdistan. Bd. II.
288 — Der schwarze Mustang.
327 Meister, Fr., Marine-Jahrbuch für Deutschlands Jugend 

1909. Concordia. Berlin W. 30.
260 Meschwitz, H., In Poseidons Lehrstube. A. Köhler. 

Dresden.
38 Moritz, P., David Copperfields Jugendjahre. (Nach 

Charles Dickens.) K. Thienemann. Stuttgart.
19 Müller, K., Das Buch der Pflanzenwelt. 2 Bde. in einem. 

O. Spamer. Leipzig 1857.
91 — Cook, der Weltumsegler. O. Spamer. Leipzig und 

Berlin 1882.
186 Münchgesang, B., Thankmar der Sngambier. Eine Erz. 

aus der Zeit. Caesars. J. P. Bachem. Köln am Rhein.
185 Münchgesang. R., Der rechte Falkensteiner. Eine Er­

zählung aus der Mitte des 14. Jahrhunderts. J. P. Bachem. 
Köln am Rhein.

184 — Der Retter von Neisse. J. P. Bachem. Köln am Rhein.
22 Muschi, ^S. В., Die Arbeitseinstellung. M. Woywod. 

Breslau 1892.
24 — Im Banne des Faustrechts. A. Köhler. Dresden-Leipzig. 
76 Neudeck-Schröder, Das kleine Buch von der Marine. 

Lipsius & Tischer. Kiel uud Leipzig 1906.
279 Niemann, A., Das Flibustierbuch. Erlebnisse eines 

Deutschen unter den Freibeutern. W. Vobach <fc Co. 
Berlin, Leipzig, Wien.

99 Noeldechen, W., Die Stolzinger. J. Meidinger. Berlin.
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231 Nover, J., Karl der Große. C. Flemming. Glogau.
253 — Wilhelm Teil. C. Flemming. Glogau.

54 Oberländer, Das Jägerhaus am Rhein. J. Neumann. 
Neudamm 1903.

195 Oehlke, A. Der Freiherr vom Stein. Ein Zeit- und 
Lebensbild. C. Flemming. Glogau.

223 Ohorn, A., Aus Tagen deutscher Not. J. F. Lehmann. 
München. 2. Aufl.

296 — Der Eisenkönig. O. Spamer. Leipzig. 4. Aufl.
173 — Kaiser Rotbart. Eine Erzählung aus der Zeit der 

Hohenstaufen. J. F. Lehmann. München.
242 — Der letzte Staufe. C. Flemming. Glogau.
235 — Schiller und Goethe. C. Flemming. Glogau.
302 — Unter deutscher Eiche. F. Carl. Stuttgart.

46 Osterwald, K. W., Elektra, die Tochter Agamemnons. 
Buchh. des Waisenhauses. Halle 1890.

13 14, 16, 26, 27, 30, 31, — Erzählungen aus der alten 
deutschen Welt. Buchhdl. des Waisenhauses. Halle 1867-77.

8—11 — Euripideserzählungen. 4 Bde. Buchhandlung des 
Waisenhauses. Halle 1870 und 71.

45, 46, 47 — Sophokleserzählungen. 3 Bde. Buchhandlung 
des Waisenhauses. Halle 1870.

132 ab Osterwald, W., Helden der Sage und der Geschichte. 
2 Bde. C. Flemming. Glogau.

132 c — Sang und Sage. R. Voigtländer. Kreuznach und 
Leipzig.

36 Otto, B., Polen und Deutsche. K. G. Th. Scheffler. 
Leipzig 1902.

18 Otto, Fr. — Schramm, H., Vier große Bürger, die Wohl­
täter und Helden ihres Volkes. O. Spamer. Leipzig 1873.

310 Pajeken, F. J., Bob der Fallensteller. Hirt & Sohn. 
Leipzig. 5. Aufl.

311 — Bob der Städtegründer. Hirt & Sohn. Leipzig 1902.
312 — Bob der Millionär. Hirt & Sohn. Leipzig.
280 — Ein Ein Held der Grenze. Hirt & Sohn. Leipzig 1908.
126 Pederzani-Weber, Kynstudt. Hirt & Sohn. Leipzig 1884.

82 — Das Thorner Blutgericht. J. Meidinger. Berlin.
313 Petersen, G. P., Beowulf. Loewes Verlag Ferdinand 

Carl. Stuttgart.
277 Pistorius, F., Aus den Unglückstagen von 1806 

Trowitzsch <fc Sohn. Berlin.
122 Prowe, A., Bischof Christian der Schöpfer Preußens. 

E. Lambeck. Thorn 1872.
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123 Prowe, A;, Copernicus und sein Jugendfreund. E. Lambeck. 
Thorn 1872.

208 Aus W. Raabes Werken, Deutsche Not und deutsches 
Ringen (ausgewählt vom Prüfungsausschuß für Jugend­
schriften zu Braunschweig). Ad. Hafferburg. Braun­
schweig 1902.

1 e Reuleanx, F., Die Chemie des täglichen Lebens. 
O. Spamer. Leipzig und Berlin 1886.

1 b — Die mechanische Bearbeitung der Rohstoffe. O. Spamer. 
Leipzig und Berlin 1889.

1 h — Der Weltverkehr und seine Mittel (mit einem Sach­
register für das ganze Werk „Das Buch der Erfindungen“). 
O. Spamer. Leipzig und Berlin 1888.

81 Reusch, R., Die Nordischen Göttersagen. II. Schindler. 
Berlin 1865.

180 a b Richter, J. W. 0., Geschichten aus der Zeit des 
preusischen Ordensstaates. I. Bd.: Hermann von Salza 
und Hermann Balke. II. Bd.: Heinrich Monte, der Held 
von Natangen. L. Ost. Hannover und Leipzig 1893.

156 a—d— Geschichten aus der preußischen Reformations­
geschichte.
Bd. I.: Erhard von Queiß. Anna Sabinus.
Bd. II.: Der Müller von Kagmen.
Bd. III.: Dr. Paul Speratus.
Bd. IV.: Michael Meurer und die Danziger Reformations­
bewegung. L. Ost. Hannover und Leipzig 1893.

112 Rogge, B., Bei der Garde. Erlebnisse und Eindrücke 
aus dem Kriegsjahre 1870/71. C. Meyer. Hannover 1895.

183 a b Rossegger, P., Als ich noch der Waldbauernbub war. 
2 Teile. L. Staackmann. Leipzig 1901.

95 Roth, R,, Der Burggraf und sein Schildknappe. O. Spamer. 
Leipzig und Berlin 1882.

113 — Kaiser, König und Papst. O. Spamer. Leipzig 1903.
57 — Die Nordpolfahrer. Union. Stuttgart, Berlin, Leipzig.
89 Russ, K., Meine Freunde. Lebensbilder und Schilderungen 

aus der Tierwelt. A. Haack. Berlin. 2. Aufl.
281 Salgari, E., Die Geheimnisse der schwarzen Dschungel. 

C. Siwinna. Kattowitz 1905.
221 Schalk, G., Die großen Heldensagen des deutschen 

Volkes. J F. Lehmann. München 1900.
110 — Heldenfahrten. R. Voigtländer. Kreuznach.
108 — Nordisch - germanische Götter- und Heldensagen.

G. Stalling. Oldenburg 1881.
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271 Schalk, G., Benecke ein harter deutscher Seevogel. J. F. 
Lehmann. München. 2. Aufl.

39 Scheibert, J., Der Krieg zwischen Frankreich und Deutsch­
land in den Jahren 1870/71. W.Pauli’s Nachf. Berlin 1895.

154 Schillmann, Bilderbuch der Preußischen Geschichte.
H. Schmidt & C. Günther. Leipzig.

59 Schmidt, F.. Ernst Moritz Arndt. H. Kastner. Berlin.
147 — Friedrich der Große bis zu seiner Thronbesteigung. 

R. Voigtländer. Kreuznach. 8 Aufl.
144 — Die Frithjof-Sage. Neufeld & Henius. Berlin.
42 — Fürst Bismarck. C. Flemming. Glogau.
70 — Heinrich Pestalozzi. H Kastner. Berlin.
61 — Herder als Knabe und Jüngling. H. Kastner. Berlin. 

7. Aufl.
41 — Königin Luise. C. Flemming. Glogau.
69 — König Lear. H. Kastner. Berlin. 3. Aufl.

145 — Nal und Damajanti. R. Voigtländer. Kreuznach.
143 — Oberon. R. Voigtländer. Kreuznach.

66 — Oranienburg und Fehrbellin. H. Kastner. Berlin 1875.
322 — Sagenbuch. Neufeld & Henius. Berlin. 2. Aufl.

60 — Schiller. H. Kastner. Berlin. 5. Aufl.
146 — Die Türken vor Wien. R. Voigtländer. Leipzig.
139 Schulze, V., Unter dem Kreuz. O. Spamer. Leipzig 

und Berlin 1881.
29 Siegemund, R., Aus Weimars Blütezeit. A. Köhler. 

Dresden-Leipzig.
84 Schmidt, H., Zu Lande und zu Wasser. 2 Bde. 

C. Flemming. Glogau. 2. Aufl.
246 Soldau, Fr., Die Zerstörung von Worms.
237 Sonnenburg, Ferd., Admiral Karpfanger. C. Flemming. 

Glogau.
248 —- Der Hirtenknabe vom Spessart.
236 — Das Türkenmal.
249 — Unter dem Sehwerte der Weißmäntel. C. Flemming. 

Glogau.
101 — Speyer, A., Deutsche Schmetterlingskunde für Anfänger. 

A. Oehmigke. Leipzig.
240 Spielmann, C., Die Kinder des Wendenfürsten.
255 — Der Kyffhäuser-Kaiser. C. Flemming. Glogau.

85 Stanley, H. M., Kalulu, Prinz, König und Sklave. 
Hirt & Sohn. Leipzig. 6. Aufl.

190 Steinbeck, J., Um und in Metz 1870. 0. H. Beck. 
München 1894. 4. Aufl.
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201 Stephan, W. E., Im Morgenrot des Deutschen Reiches. 
Â. Köhler. Dresden-Leipzig.

175 Stenrich, C., Johann Kuny, der erste brandenburgisch­
preußische Negerfürst. J. F. Lehmann. München.

71 Stoll, H. W., Erzählungen aus der Geschichte. 5 Bde. 
(4 Bde. 2 Ex.) B. G. Teubner. Leipzig 1881 —1887.

97 — Die Götter und Heroen des klassischen Alterthums.
2 Bde. B. G. Teubner. Leipzig 1879.

50 Storm, Th., Pole Poppenspäler. G. Westermann. Braun­
schweig 1900.

289 Straaden, A. van, Der Depeschenreiter. Union. Stuttgart. 
Berlin, Leipzig. 6. Aufl.

40 Strecker, K, Otto von Bismarck. W. Pauli. Berlin 1896.
214 Tanéra, К.. Aus der Prima nach Tientsin. Hirt & Sohn. 

Leipzig. 3. Aufl.
189 — Die deutschen Einigungskriege. I. Teil: Schleswig- 

Holstein meerumschlungen. II. Teil : Der Krieg von 
1866. C. H. Beck. München 1894.

273 — Das Erbe der Abencerragen. Trowitzsch & Sohn. 
Berlin.

188 — Ernste und heitere Erinnerungen eines Ordonnanz­
offiziers im Jahre 1870-71. 2 Teile. C. H. Beck.
München 1898.

178 — Der Freiwillige des „Iltis“. 0. Brandstädter. Leipzig.
284 — Heinz, der Brasilianer. Hirt & Sohn. Leipzig 1904.
181 — Kismet Kurt Röders. C. H. Beck. München 1895.
295 — Nser-ben-Abdallah, der Araberfritz. R. Bardtènschlager. 

Stuttgart 1902.
282 — Der Rauhreiter. Trowitzsch & Sohn. Berlin.
286 — Raupenhelm und Pickelhaube. Hirt & Sohn. Leipzig. 

3. Aufl.
192 — Die Schlachten von Beaumont und Sedan. C. H. Beck. 

München 1898.
191 — Weißenburg, Wörth, Spichern. C.H. Beck. Münchenl893.
307 Thoma, A., Johannes Gutenberg. J.F.Lehmann. München.

93 u. 94 Thomas, L., Buch der denkwürdigsten Entdeckungen 
auf dem Gebiete der Länder- und Völkerkunde. I. u. II. 
Teil. O. Spamer. Leipzig und Berlin 1882.

329 Thompson, E. S., Bingo und andere Tiergeschichten. 
Kosmos. Stuttgart. 9. Aufl.

330 — Tierhelden. Kosmos. Stuttgart.
287 Treller. Fr., Der Letzte vom „Admiral“. Union. Stutt­

gart, Berlin, Leipzig. 8. Aufl.
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290 Treller, Fr , Der Sohn des Gaucho. Union. Stuttgart, Berlin, 
Leipzig.

2 Uhland s Gedichte und Dramen. J. G. Cotta. Stuttgart 
1879.

12 Ule, 0., Die Wunder der Sterneüwelt. O. Spamer. 
Leipzig. 2. Aufl.

286 Universum, Das neue. 27. Jahrgang.
298 28. Jahrgang.
321 29. Jahrgang. Union. Stuttgart, Berlin, Leipzig.
332 Unruh, C. M. v., Leben mit Tieren. Franckh. Stutt­

gart. 3. Aufl.
90 Vogel, Th., Das Zeitalter der Entdeckungen. Velhagen 

& Klasing. Bielefeld und Leipzig 1874.
158 a Voigt, Th. P., Die preußische Garde. Л. Köhler. 

Dresden-Leipzig.
158 b — Preußische Husarengeschichten. A. Köhler. Dresden. 

Leipzig.
129 Wagner, IL, Das Buch der Natur. 2 Bde. C. Flemming. 

Glogau. 2. Aufl.
168 Wägner, Dr. W., Die Nibelungen. O. Spamer. Leipzig.
174 Weber, E, Hans Stock, der Schmied von Ochsenfurt- 

J. F. Lehmann. München.
52 Wedell, H. von, Pompeji und die Pompejaner. Brückner 

& Niemann. Leipzig.
316 Weidner, 0., Deutsche Geschichtsbilder für die Jugend. 

Loewes Verlag, Ferdinand Carl. Stuttgart.
238 Weitbrecht, R., Das Kleeblatt. C. Flemming. Glogau.
37 Welt der Jugend. Die, Lohn des Fleißes. Schilderungen 

aus Natur und Leben, Heimat und Fremde. O. Spamer. 
Leipzig 1868.

258 u. 320 Welt-Panorama, Das große, 2 Jahrgänge. W. 
Spemann. Berlin und Stuttgart.

34 Werner, A., Die Helden der christlichen Kirche. 0. 
Spamer. Leipzig 1874

130 Werner, K. v., Das Buch von der deutschen Flotte. 
Velhagen & Klasing. Bielefeld und Leipzig 1902

172 Werner, R., Admiral Karpfanger. J. S. Lehmann. 
München.

194 Wildenbruch, E.von, Das edle Blut. G. Grote. Berlin 1901.
224 Wildenradt, J. v., Johann von Renys, der Kampf um 

die Marienburg. J. F. Lehmann. München 1899.
317 Willigerod, L., Ein deutsches Herz. Loewes Verlag 

Ferdinand Carl. Stuttgart.
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111b Willmaiin, 0, Lesebuch aus Herodot. G. Gräbner. 
Leipzig 1885.

Illa — Lesebuch aus Homer. G. Gräbner. Leipzig 1884.
204 Wolilrahe, Meier Heimbrecht von Wernher dem Gärtner. 

Die älteste deutsche Dorfgeschichte. Tausch & Grosse. 
Haie a. S. 1888. 2. Aufl.

S1 Würdig, L., Die Brüder. C. Flemming. Glogau. 3. Aufl.
131 — Das Büchlein vom deutschen Reichsfreiherrn vom und 

zum Stein. C. Flemming. Glogau.
15 — Dragoner und Kurfürst. C. Flemming. Glogau. 4. Aufl.

232 — Hans Joachim von Zieten.
241 — König Friedrich Wilhelm 1.
250 — Prinz Eugen, der edle Ritter. C. Flemming. Glogau.
225 Wuttke-Biller, E., Lucia Bodmer. J. F. Lehmann. 

München 1900.
143 Ziemssen, L., Hans Sachs.
247 — Franz von Sickingen. C. Flemming. Glogau.

1 b Zöllner, J., Die Kräfte der Natur und ihre Benutzung. 
O. Spamer. Leipzig und Berlin 1865.
Berichtigung: Die Überschrift „Untertertia“ ist aus Versehen 

stehen geblieben; es muß heißen: Tertia.

Untersekunda.
92 Alexis, W., Der Roland von Berlin. 0. Janke. Berlin.

5. Aufl.
93 — Dorothe. 0. Janke. Berlin. 5. Aufl,
91 a b — Der Wärwolf. 2 Ex. 0. Janke. Berlin.
35 — Die Hosen des Herrn von Bredow. 0. Janke. Berlin. 

13. Aufl.
137 Amerlan, Fr., Götter und Helden der alten Germanen. 

H. J. Meidinger. Berlin. 3. Aufl.
260 Andersen, H. C., Sämtliche Märchen. Abel & Müller. 

Leipzig. 39. Aufl.
35 Arnold, R, Am heiligen Nil. Aegypten. F. Hirt und 

Sohn. Leipzig 1878.
125 Avenarius, F., Ludwig Richter-Gabe. Eine Auslese aus 

den Werken des Meigters. A. Dürr. Leipzig 1903. 
2. Aufl.

230 Bayer, Der Krieg in Südwestafrika und seine Bedeutung 
für die Entwickelung der Kolonie. Ein Vortrag. Fr. 
Engelmann. Leipzig 1906.

227 Beck, Ch., Als Walfischfahrer um die Erde. W. Reuter. 
Dresden 1902.
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148 Berger, H., Albrecht Dürer. C. Flemming. Glogau.
62 Bernstorff, Graf, Unsere blauen Jungen. Ernstes und 

Heiteres aus dem Leben der Matrosen unserer Kriegs­
marine. W. Pauli. Berlin W. 57 1899.

14 Biernatzki, J. E., Die Hallig oder Die Schiffbrüchigen 
auf dem Eiland. W. Spemann. Berlin und Stuttgart.

203 Bismarck, 0., Fürst von, Gedanken und Erinnerungen. 
Volks-Ausgabe. 2 Bde. J. C. Cotta. Stuttgart und 
Berlin 1905.

54 Blencke, Dr. F., Alfred Krupp. В. Voigtländer. Leipzig. 
1898.

6 Braun, H., Alte und neue Bilder aus Masuren. Selbst­
verläge. Königsberg 1888.

199 Brandt, K., Aus eigner Kraft. F. Carl. Stuttgart.
234 Berdrow, X., Illustriertes Jahrbuch der Naturkunde.

5. Jahrgang 1907. K. Prochaska. Leipzig-Wien.
235 Berdrow, Wilh., Illustriertes Jahrbuch der Weltreisen.

6. Jahrgang 1907. K. Prochaska. Leipzig-Wien.
1 Cooper, J F., Die Ansiedler an den Quellen des Susque- 

hannah. (Übersetzt von Dr. C. Kolb.) C. Ziegler. Leipzig.
95 — Der letzte Mohikaner. Frankh. Stuttgart.

2 — Der Pfadfinder oder Das Binnenmeer. (Übersetzt von 
Dr. C. Kolb.) C. Zieger. Leipzig.

3 — Die Prairie. (Übersetzt von Dr. G. Friedenberg.) 
C. Hoffmann. Stuttgart.

4 — Der Lootse. (Übersetzt von E. Mauch.) C. Hoffmann. 
Stuttgart.

6 — Lionel Lincoln oder Die Belagerung von Boston. 
(Übersetzt von E. Mauch.) C. Hoffmann. Stuttgart.

7 — Die Beweinte von Wish-Con-Wish oder Die Puritaner 
in Connecticut. (Übersetzt von Dr. G. Friedenberg.) 
C. Hoffmann. Stuttgart.

208 Deimling, v., Südwestafrika. Ein Vortrag. R. Eisen- 
schmidt. Berlin.

51 a b Dickens, Ch. (Boz.), David Copperfield. 2 Bde. 
Frank. Stuttgart.

56 — Oliver Twist. Roman. Frank. Stuttgart.
123 Donath, Dr. В., Physikalisches Spielbuch für die Jugend. 

F. Vieweg und Sohn. Braunschweig 1902.
138 Ehlers, О. E., Im Sattel durch Indo-China. 2 Bde. 

H. Paetel. Berlin.
115 Eichendorff, J. Freiherr von, Aus dem Leben eines 

Taugenichts. Th. Knaur. Leipzig.
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173 Erffa, В. Freiherr von, Reise- und Kriegsbilder von 
’ Deutsch-Südwest-Afrika. Buchhandlung des Waisenhauses. 

Halle a. S. 1904.
213 233 Eiden, H., Illustriertes Jahrbuch der Erfindungen.

6. und 7. Jahrgang. C. Prochaska. Leipzig-Wien 1906 
und 1907.

36 Ermau, E., Nordenskölds, Vegafahrt um Asien und 
Europa. F. A. Brockhaus. Leipzig 1890.

201 Falkenhorst, F., Leonidas Harpyia. Eine Erzählung aus 
Venezuela. A Köhler. Dresden-Leipzig.

106 — Pioniere der Kultur in Deutsch-Südwest-Afrika. 
A. Köhler. Dresden-Leipzig.

108 — Zum Schneedom des Kilimandscharo. B. Köhler. 
Dresden-Leipzig.

104 Felsing, 0., Gert Janssens China-Fahrten. J. F. Lehmann. 
München.

226 Francé, R. H., Streifzüge im Wassertropfen. Kosmos. 
Stuttgart.

90 Freytag, G., Die Geschwister. S. Hirzel. Leipzig 1908.
87 — Das Nest der Zaunkönige. S. Hirzel. Leipzig 1908.

32. Aufl.
88 —- Die Brüder vom deutschen Hause. Ց. Hirzel. 

Leipzig 1900.
89 — Marcus König. S. Hirzel. Leipzig 1900. 16. Aull.
86 — Ingo und Ingraban. S. Hirzel. Leipzig 1901. 

28. Aufl.
126 — Dramatische Werke. S. Hirzel. Leipzig* 1890.
80 — Soll und Haben. 2 Bde.
66 — Gesammelte Werke. 13. Bd. Ց. Hirzel. Leipzig 1887.

118 a b Generalstab, Die Kämpfe der deutschen Truppen in 
Südwestafrika. 2 Hefte. E. S. Mittler <fc Sohn. Berlin 1906.

189 Genschow. A., Unter Chinesen und Tibetanern. C. J. E. 
Volckmann. Rostock i. M. 1905.

11 Gerstäcker, Fr., Die Regulatoren in Arkansas. II. 
Costenoble. Jena. 8. Aufl.

38 39 — Reisen um die Welt. 2 Bde. B. Schlicke. 
Leipzig 1882.

257 Geyer, A., Illustriertes Jahrbuch der Weltgeschichte.
7. Jahrgang. C. Prochaska. Leipzig-Wien 1906.

21 u. 22 Grimm, Gebrüder, Deutsche Sagen. 2 Bde. Nicolai. 
Berlin 1866.

20 Günther, E. A. W., Die deutsche Heldensage des Mittel­
alters. C. Meyer. Hannover 1884.
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135 Hahn, W., Deutsche Charakterköpfe. E. M. Arndt,
J. G. Fichte, II. S. von Zieten, Friedrich Wilhelm als 
Kronprinz, Königin Luise. J. S. Lehmann. München 1899.

261 Hampson-Scbäffer, Natur-Paradoxe. B. G. Teubner. 
Leipzig und Berlin.

12 u. 13 Hauff, W., Lichten tein (Eine romantische Sage.) 
2 Ex. 0. Hendel. Halle a. S.

98 Hebbel, Fr., Die Nibelungen. Ein deutsches Trauerspiel. 
0. Hendel. Halle a. S.

132 Heinis, P. G., Auf blauem Wasser. G. Westermann. 
Braunschweig 1903.

128 a b Herder, J. G. von, Gedichte. 2. Ex. 0. Hendel. 
Halle a. S.

129 130 — Der Cid. 2 Ex. Bibliographisches Institut. 
Leipzig und Wien.

168 Höcker, G, Joseph Haydn der Humorist in Tönen. 
C. Flemming. Glogau.

158 — Arnold von Winkelried, der Held von Sempach. 
C. Flemming. Glogau.

142 — Ludwig Devrient, der geniale Meister der Schauspiel­
kunst. C. Flemming. Glogau.

146 — Andreas Hofer und der Tirolerkrieg von 1809. 
C. Flemming. Glogau.

169 — Ludwig van Beethoven, der König der Töne. C. 
Flemming. Glogau.

172 — Theodor Körner, der Sänger und Held von Quitzows 
wilder Jagd. C. Flemmig. Glogau.

220 — Die Belagerung von Breslau. C. Siwinna. Kattowitz 
und Leipzig 1904.

188 — Im Rock des Königs. Eine Erzählung aus den Jahren 
1864 bis 1871. F. Hirt & Sohn. Leipzig 1904.

253 Höcker, O.-Ludwig, A., Jederzeit kampfbereit ! Hirt & 
Sohn. Leipzig 2. Aufl.

58 Holleben, von, Deutsches Flottenbuch. Erlebnisse eines 
See - Kadetten in Krieg und Frieden. O. Spamer. 
Leipzig 1899.

17 Horn, A , Kulturbilder aus Altpreußen. C. Reissner. 
Leipzig 1886.

31—33 Hübner A., Freiherr von, Ein Spaziergang um die 
Welt. 3 Bde. F. 0. Weigel. Leipzig 1875.

27—30 Keck, H., Railsen, 0., Sach, A., Bilder aus der 
Weltgeschichte. 4 Bde. 4 Teile. Buchhandlung des 
Waisenhauses. Halle 1875.
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250 Keller, Helen, Die Geschichte meines Lebens. R. Lutz. 
Stuttgart. 25. Aufl.

23 Kinzenbach, F., Mein Kriegejahr 1870—71 Selbst­
verlag des Verfassers. Mühlheim a. d. Ruhr 1880.

64 Klein, K., Fröschweiler Chronik. Kriegs- und Friedens­
bilder aus dem Jahr 1870. 0. H. Beck. München 1894.

124 Kniest, Ph., Wind und Wellen. Concordia. Berlin 
1903.

225 Knötel, R., Die eiserne Zeit vor 100 Jahren 1806—1813. 
C. Siwinna. Kattowitz-Leipzig.

171 Koppen, F. von, Ernst Moritz Arndt und Friedrich 
Ludwig Jahn. C. Flemming. Glogau.

145 — Blücher. C. Flemming. Glogau.
144 Kornruinpf. E., Der neue Prophet. C. Flemming. Glogau.

63 Körners Werke in 2 Bänden. Th. Knaur. Leipzig.
170 Kühn, Fr., Ferdinand von Schill. C. Flemming. Glogau. 

5. Aufl.
153 — Derfflinger. C. Flemming. Glogau. 4. Aufl.
160 — Leuthen. C. Flemming. Glogau. 4. Aufl.
141 — Seydlitz. C. Flemming. Glogau. 5. Aufl.

16 Lamb, Ch., Shakespeare - Erzählungen. (Übersetzt von
K. H. Keck.) B. G. Teubner. Leipzig 1888.

119 Lange, Dr. A., Deutsche Götter- und Heldensagen. B. 
G. Feubneu. Leipzig 1903.

83 84 Lankenau und Oelsnitz, Das heutige Russland.
I. Das russische Reich in Europa.
II. Das russische Reich in Asien. 2 Bde. O. Spamer. 
Leipzig.

192 Lasswitz, K., Auf zwei Planeten. 2 Bde. B. Elischer. 
Nachfl. Leipzig. 4. Aufl.

112 Lohmeyer — Wislicenus, Auf weiter Fahrt. Selbst-

(Eichsfeld).
34 Löwenberg, J., Die Entdeckungs- und Forschungsreisen. 

G. Freytag. Leipzig 1886. F. Tempsky. Prag 1886.
231 Minde, P. K., Wie baue ich mir ein Kriegsschiff aus 

Zigarrenkistenholz ? H. Beyer. Leipzig.

erlebnisse zur See und zu Lande. 
Leipzig 1906 u. 1907.

5 Bde. W. Weicher.

73 u. 74 Lorentz, K., Aus der Urzeit germanischen
Heldentums.
I. Arminius.
II. Alarich. 2 Bde. F. W. Cordier. Heiligenstadt
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224 Mügge, Th., Der Vogt von Sylt. Abel & Müller. 
Leipzig 1906.

174 Müller J., Osterode in Ostpreussen. H. Riedel. Osterode 
in Ostpr. 1905.

185 Müller, Dr. D., Geschichte des deutschen Volkes. F. 
Vahlen. Berlin. 14. Aull.

94 Müller-Bohn, H., Graf Moltke. Ein Bild seines Lebens 
und seiner Zeit P. Kittel. Berlin SW. 4. Aull.

94 — Graf Moltke. P. Kittel. Berlin. 4. Auf].
76 Nauticus, Beiträge zur Flotten-Noveile 1900. E. S. 

Mittler & Sohn. Berlin 1900.
71 u. 72 — Jahrbuch für Deutschlands Seeinteressen. 2 

Jahrgänge. E. S. Mittler <t Sohn Berlin 1899 u. 1900.
82 Nelson, Dr. J., Heinrich Schliemann und seine Homerische 

Welt. R. Voigtländer. Leipzig 1900.
204 Neudeck-Schröder, Das kleine Buch von der Marine. 

Lipsius & Tischer. Kiel und Leipzig 1906.
75 Noé, H., Tirol und Vorarlberg. Naturansichten und 

Gestalten. C. Flemming. Glogau.
154 Nover, Prof. Dr. J., Maximilian, der letzte deutsche 

Ritter. C. Flemming. Glogau.
167 Oehlke, A., Der Freiherr vom Stein. C. Flemming. 

Glogau.
140 Ohorn, Ճ., An Weimars Musenhofe. C. Flemming. Glogati.
228 Otto, B., Unser Besuch im Kieler Kriegshafen. K. G. 

Th. Scheffer. Leipzig 1905.
120 a Pfalz, Prof. Dr. Fr., Ein Knabenleben vor sechzig Jahren. 

R. Wöpke. Leipzig 1901.
147 Plehn, M. E., Ulrich von Hutten, der ritterliche Vor­

kämpfer des Humanismus. C. Flemming. Glogau.
150 — Emin Pascha, der Vater der Äquatorial - Provinz. 

C. Flemming. Glogau.
127 Pressler, Mathilde, Das Pfarrhaus in Hottrum im Jahre 

1813. H. Feesche. Hannover 1903.
40 — 49 Reuleaux, F., Einführung in die Geschichte der Er­

findungen, Gewerbe und Industrien. 9 Bde. Otto Spamer. 
Leipzig und Berlin 1884.

111—114 Reuter, Fr., Sämtliche Werke. 8 Bde. Je zwei 
ein Bd. (4 Bde.) Hinstorff. Wismar 1902.

77 — Dörchläuchting. Olle Kamellen VI. Hinstorff. Wismar 
1900. 12. Aufl.

78 — Ut mine Festungstid. Olle Kamellen II. Hinstorff. 
Wismar 1900. 13. Aufl.

3



34 է. Die Klassenbibliotlieken. Untersekunda.

79 u. 103 Reuter, Fr., Zwei lustige Geschichten. 1. Woans 
ick tau’neFrukamm. 2.Utde Franzosentid. Olle Kamellen. 
2 Ex. Hinstorff. Wismar 1900. 13. Aufl.

G9 u. 70 — Ut mine Stromtid. Olle Kamellen 111. 3 Ex. 
Hinstorff. Wismar 1898.

200 Rochlitz, Fr., Tage der Gefahr. Die Völkerschlacht bei 
Leipzig. A. Köhler. Dresden und Leipzig 1905.

26 Rogge, B., Das Buch von den preußischen Königen. 
C. Meyer. Hannover 1891.

198 Roland, E. P. A., Eroberer der Lüfte, Zeppelin ihr 
Beherrscher. T. Carl. Stuttgart.

57 a b Rosegger, P., Als ich noch der Waldbauernbub war. 
2 Teile. L. Staackmann. Leipzig 1900 und 1901.

102 — Aus dem Walde. L. Staackmann. Leipzig. 4. Aufl.
101 — Deutsches Geschichtenbuch. L. Staackmann. Leipzig.

2. Aufl.
100 Rosegger, P. K., Ernst und Heiter und so weiter.

A. Hartleben. Wien, Pest. Leipzig.
96 Rosegger, P., Waldjugend. L. Staackmann. Leipzig.
99 — Waldferien. Ländliche Geschichten für die Jugend.

L. Staackmann. Leipzig. 3. Aufl.
97 Scheel, Dr. W., Lesebuch aus Gustav Freytags Werken. 

Weidmann. Berlin 1901.
67 68 Scheffel, J. V. von, Ekkehard. 2 Ex. A. Bonz 

& Comp. Stuttgart 1895.
252 Scheid, Dr. К., Chemisches Experimentierbuch für Knaben.

B. G. Teubner. Leipzig und Berlin 1904.
251 Schier, R., Aus Wald und Heide. C. Heinrich. 

Dresden. N. 1902.
105 Schlieper, Meine Kriegs-Erlebnisse in China. Die Expedition 

Seymour. W. Köhler. Minden in Westf. 1902.
157 Schrader, F., Friedrich der Große und der siebenjährige 

Krieg. C. Flemming. Glogau. 3. Aufl.
49 Scott, W„ Der Talisman. Historischer Roman. Frank. 

Stuttgart. 5. Aufl.
50 — Der Abt. Frank. Stuttgart.

122 — Ivanhoe. Historischer Roman. Velhagen & Klasing. 
Bielefeld und Leipzig 1900.

9 — Quintin Durward. (Ein historischer Roman.) 2 T.; 1 Bd. 
Rob. Genrich. Berlin.

211 Seidel, A., Deutsch-Kamerun. Wie es ist und was es 
spricht. H. J. Meidinger. Berlin 1906.
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194

19

18
152

155

163

161
166
164
159
254

255

109

25

37

242

Siegemund, Dr. R., Freiheitssang und Bürgertreue. 
Á. Köhler. Dresden und Leipzig.
Simrock, K., Das Nibelungenlied. J. G. Cotta. 
Stuttgart 1898.
— Gudrun. J. G. Cotta. Stuttgart 1884.
Soldau, F., Heinrich der Eiserne und sein Sohn Otto 
der Schütz. C. Flemming. Glogau.
— Treue und Untreue oder König Heinrich VH. und die 
Stadt Worms. C. Flemming. Glogau.
Sonnenberg, F., Die Söhne derroten Erde. C. Flemming 
Glogau.
— Gottfried von Straßburg. C. Flemming. Glogau.
— Der schwarze Herzog. C. Flemming. Glogau.
— Walther von der Vogelweide. C. Flemming. Glogau.
— Wolfram von Eschenbach. C. Flemming. Glogau.
Sperling, C. F., Aus dem Loggbuch eines Kriegsseemanns. 
W. Weicher. Leipzig 1906.
— Eine Weltreise unter deutscher Flagge. W. Weicher. 
LeiDzig 1907.
Spring, Selbsterlebtes in Ostafrika. A. Köhler. Dresden- 
Leipzig.
Stacke, L., Erzählungen aus der neusten Geschichte.
III. Teil. G. Stalling. Oldenburg 1880.
Stanley, H. M, Eine Reise durch den dunkeln Weltteil. 
F. A. Brockhaus. Leipzig 1888.
Stein, A., Paul Gerhardt. Ein Lebensbild. Buchhandlung 
des Waisenhauses. Halle a. S.

107 Stephan, W. E., Die Werber. (1700—1740.) A. Köhler. 
Dresden-Leipzig.

65 Storm, Th., Pole Poppenspäler. Eine Erzählung für die 
reifere Jugend. G. Westermann. Braunschweig 1900.

59 — 61 Uhland, Gesammelte Werke in 6 Bänden. Je 2 in 
einem Band. (3 Bde.) J. G. Cotta. Stuttgart.

229 Unger, W. von, Wie Bonaparte den Feldherrnstab er­
griff. Voss. Berlin 1906.

136 191 Universum, Das neue U. 26. Jahrgang. Union. 
Berlin, Leipzig.

179 Verne, J., Von der Erde zum Mond. Direkte Fahrt in 
97 Stunden 20 Minuten. A. Hartleben. Wien und 
Leipzig. 15. Aufl.

184 ab — Zwanzigtausend Meilen unterm Meer. 2 Bde.
A. Hartleben. Wien, Pest, Leipzig. 15. Aufl.

3*
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177 — Reise um die Erde in 80 Tagen. A. Hartleben. 
Wien, Pest, Leipzig. 8. Aufl.

175 — Beise um den Mond. A. Hartleben. Wien, Leipzig. 
9. Aufl.

249 ab — Die Entdeckung der Erde. 2 Bde. A. Hartleben. 
Wien, Pest, Leipzig. 4. Aufl.

248 — Die grossen Seefahrer des 18. Jahrhunderts. 
2 Bde. A. Hartleben. Wien, Pest, Leipzig. 3 Aufl.

24G a b Der Triumph des 19. Jahrhunderts. 2 Bde. A. Hart­
leben. Wien und Leipzig. 5. Aufl.

151 Weitbrecht, B., Ein kühner Reiteroberst. C. Flemming. 
Glogau.

143 — Wackere Frauen. Eine Reichsstadtgeschichte. C. 
Flemming. Glogau.

118 258 Welt-Panorama, Das grosse W.-P. 1907. W. Spe- 
mann. Berlin und Stuttgart.

121 Werner, R. von, Deutschlands Ehr im Weltenmeer. U. 
Meyer. Berlin 1902.

53 Wildenbruch, E. von, Die Quitzows. Schauspiel in 4 
Akten. Freund & Jeckel. Berlin 1889.

133 Wolf-Baudissin, S. Gr., üms Vaterland. Eine Geschichte 
aus der Zeit der Befreiungskriege. K. Thienemann. 
Stuttgart.

187 Wulsing, J. E., Was mancher nicht weiss. Sprachliche 
Plaudereien. H. Costenoble. Jena 1905.

202 Wychgram, J., Schiller. Velhagen & Klasing. Biele­
feld und Leipzig 1906.

24 Zeitz, K., Kriegserinnerungen eines Feldzugsfreiwilligen 
aus den Jahren 1870 und 1871. St. Geibel. Altenburg 
(S.-A.). Լ-V. Auflage.

1G2 Zienissen, L., Johann Sebastian Bach. C. Flemming. 
Glogau. 2. Aufl.

165 — Georg Wenzeslaus von Knobelsdorff. C. Flemming. 
Glogau.

149 — Ernst Rietschel. C. Flemming. Glogau.
156 Ziiigeler, C. Th., Friedrich von Zollern der Ottinger. 

C Flemming. Glogau.

Obersekunda. Prima.
64 a Adami, Fr., Luise, Königin von Preussen. C. Bertels­

mann. Gütersloh 1900.
22 Alexis, W., Cabanis. (Vaterländischer Roman.) 0. Janke. 

Berlin.
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Alexis, W., Der falsche Waldemar. O. Janke. Berlin. 
4. Aufl.
— Der Roland von Berlin. 0. Janke. Berlin. 1. Aufl.
— (W. Häring), Die Hosen des Herrn von Bredow. 
(Vaterländischer Roman.) Otto Janke. Berlin. 3. Aufl.
— Dorothe. (Vaterländischer Roman.) Otto Janke. 
Berlin. 3. Aufl.
— Isegrimm. (Vaterländischer Roman.) Otto Janke. 
Berlin. 4. Aufl.
— Ruhe ist die erste Bürgerpflicht. (Vaterländischer 
Roman.) Otto Janke. Berlin. 4. Aufl.
a u. b. Amyntor, G. von, Gerke Suteminne. (Ein 
märkisches Kulturbild aus der Zeit der ersten Hohen­
zollern.) 2 Teile. Schlesische Buchdruckerei. Breslau 1890. 
Auerbach, B., Barfüßele. J. G. Cotta’sche Buchhandlung 
Nachf. Stuttgart 1899.
Armstedt, Dr. R. und Fischer, Dr. R., Heimatkunde von 
Königsberg i. Pr. W. Koch. Königsberg i. Pr. 1895. 
Asbach, J., Historische Darstellungen und Charak­
teristiken.
I. Band: Geschichte des Altertums.
II. Band: Geschichte des Mittelalters. M. Du Mont-Schau­
berg. Köln 1888.
Avenarius, F., Hausbuch deutscher Lyrik. G. D. W. 
Daliweg. München.
b Bauer, IL, Der Burggraf von Nürnberg oder Der 
Hohenzollern weltgeschichtlicher Beruf. (Historisches 
Schauspiel in fünf Akten.) P. Schettler’s Erben. Cöthen 
1889.

c — Hohenzollern und die Bonapartes. H. Bauer. (Selbst­
verlag). Berlin 1894.
Bayer, Hauptmann, Der Krieg in Südwestafrika und seine 
Bedeutung für die Entwickelung der Kolonie. (Ein Vor­
trag.) Fr. Engelmann. Leipzig 1906.
Becker, A. W., (bearb. von C. Clauß.) Charakterbilder 
aus der Kunstgeschichte. I. Abt. Das Altertum. C. A. 
Seemann. Leipzig 1869.
a u. b Beitzke, Dr. H., Geschichte der deutschen Frei­
heitskriege in den Jahren 1813 und 1814. 2 Bde. M. 
Heinsius. Bremen 1882.
a Berdrow, W.. Illustriertes Jahrbuch der Weltreisen. 
Dritter Jahrgang 1904. 1909. K. Prochaska in Teschen. 
Leipzig-Wien.
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129 Berger, G., Die Frithjof-Sage.
57 Bernstorff, Graf, Unsere blauen Jungen. Ernstes und 

Heiteres aus dem Leben der Matrosen unserer Kriegs­
marine. Verlag von W. Pauli’s Nachf. (H. Jerosch.) 
Berlin W. 57 1899.

158 Bismarckbriefe 1844—1870. Velhagen & Klasing. 
Bielefeld und Leipzig 1888.

55 Blencke, Dr. Fr., Alfred Krupp. R. Voigtländers Ver­
lag. Leipzig 1898.

222 a Bludau, Dr. A., Oberland, Ermeland, Natangen und 
Barten. (Eine Landes- und՜ Volkskunde.) Hobbing & 
Bucble. Stuttgart 1901.

260 Blümer, Prof. Dr. H, Das Kunstgewerbe im Altertum. 
1 Bd. 2 Abt. G. Freytag. Leipzig 1885. F. Tempsky. 
Prag 1885.

116 Bodenstedt, Fr., William Shakespeare. (Ein Rückblick 
auf sein Leben und Schaffen.) F. A. Brockhaus. 
Leipzig 1871.

209 Boetticher, A., Olympia. (Das Fest und seine Stätte.) 
J. Springer. Berlin 1886.

164 Bonk, Dr. H., Die Städte und Burgen in Altpreussen. 
(In ihrer Beziehung zur Bodengestaltung.) 2 Ex. Ferd. 
Beyer. Königsberg i. Pr. 1895.

164 a — Beiträge zur Geschichte Allensteins. (Eine Fest­
schrift.) W. E. Harich. Allenstein 1903.

213 Brandt, A., Shakspere. E. Hofmann & Co. Berlin 1894.
261 a Braun, H., Aus Masuren. (Erzählungen und Schilde­

rungen.) C. Sterzei. Gumbinnen 1907.
139 Brosien, Dr. H., Karl der Grosse. G. Freytag. Leipzig 

1885. F. Tempsky. Prag 1885.
138 u. 138a — Preußische Geschichte. 2 Abt. Geschichte 

der Mark Brandenburg im Mittelalter. 2 Bde. G. Freytag. 
Leipzig 1887. F. Tempsky. Prag 1887.

255 Buchwald, C., Karl Friedrich Schinkel. (Erzählung f. d. 
Jugend.) C. Flemming. Glogau.

34 Bulwer, E d. L., Die letzten Tage von Pompeji. Franck. 
Stuttgart.

50 u. 51 — Was wird er damit machen? (Übersetzt von 
Dr. G. Fink.) 2 Bde. Hoffinann’sche Verlags - Buch­
handlung. Stuttgart 1867.

48. u. 49 — Der letzte der Barone. (Historischer Roman.) 
(Übersetzt von Dr. E. Susemihl.) 2 Bde. Hoffmann’sche 
V erlags-Buchhandlung. Stuttgart 1867.
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240 Burkner, R., Herder. (Sein Leben und Wirken.) E. 
Hofmann & C. Berlin 1904.

287 Buxbauni, E., Seydlitz. G. Wigand. Leipzig 1907.
122 Chamisso, A. von, Gedichte. Otto Hendel. Halle a. S,
282 e Dahn, F., Attila. Historischer Roman aus der Völker­

wanderung. (A. 453 n. Chr.). Breitkopf & Härtel. 
Leipzig 1903.

152 — Deutsche Treue. (Ein vaterländisches Schauspiel in 
fünf Aufzügen.) Breitkopf und Härtel. Leipzig 1875.

182 — Ein Kampf um Rom. (Ein historischer Roman.) 
4 Bde. Breitkopf und Härtel. Leipzig 1901.

293 Deimling, von, Südwestafrika. Land und Leute. Unsere 
Kämpfe. Wert der Kolonie. R. Eisen Schmidt. Berlin NW.

70 Dengel, C. J., Précis de l’histoire de la Littérature 
Française. F. Beyer. Königsberg 1877.

104 Detto, W. A., Horaz und seine Zeit. R. Gaertner. 
Berlin 1883.

153 a Devrient, 0., Kaiser Rothbart. Breitkopf & Härtel. 
Leipzig 1889.

43 u. 44 Dickens (Boz), Dombey und Sohn. (übersetzt 
von Dr. C. Kolb.) 2 Bde. Hoffmann’sche Verlags-Buch­
handlung. Stuttgart 1868.

45 u. 46 —■ Lebensgeschichte und Erfahrungen David Copper- 
field’s des Jüngern. 2 Bde. C. Zieger. Leipzig.

47 — Das Heimchen am Herde. — Der Verwünschte. 
Ein Weihnachtsabend. — Der Kampf des Lebens. 
Die Sylvesterglocken. (Übersetzt von J. E. Wessely. 
C. Zieger. Leipzig.

168 Dickens, Ch., A. Child’s History of England. 2 Abt.
В. Tauchnitz. Leipzig 1854.

304 Diest, W. v., Von Biebrich nach Antwerpen. A. Möllner. 
Wannsee 1909.

175 Diesterweg, Populäre Himmelskunde und mathematische 
Geographie. Emil Goldschmidt. Berlin 1890.

217 Dose, J., Magister Vogelius. (Eine Erz. aus der Zeit des 
dreißigjährigen Krieges.) St. Geibel. Altenburg S.-A.

232 — Frau Treue. (Geschichten aus der Geschichte.) 
Sächsischer Volksschriftenverlag. Leipzig 1901.

275 a Eberhardt, M. von. Aus Preußens schwerer Zeit. 
(Briefe und Aufzeichnungen meines Urgroßvaters und 
Großvaters.) R. Eisenschmidt. Berlin 1907.

189 Ebers, G, Serapis. Historischer Roman. Deutsche 
Verlags-Anstalt. Stuttgart, Leipzig 1893. 10. Aufl.
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190 Ebers, G., Ein Wort. (Ein Roman.) Deutsche Verlags- 
Anstalt. Stuttgart und Leipzig 1883.

191 — Die Schwestern. (Ein Roman.) 2 Bde. Deutsche 
Verlags-Anstalt Stuttgart und Leipzig.

192 — Eine Frage. (Ein Idyll.) Deutsche Verlags-Anstalt. 
Stuttgart, und Leipzig 1882.

192 •— Eine Ägyptische Königstochter. (Historischer Roman.) 
3 Bde. Deutsche Verlags-Anstalt. Stuttgart, Leipzig, 
Berlin, Wien 1893.

110 Echermann, J. P., Gespräche mit Goethe in den letzten 
Jahren seines Lebens. Auswahl. B. G. Teubner. 
Leipzig 1903.

110 ab u. c Eckermann, J. P., Gespräche mit Goethe in den 
letzten Jahren seines Lebens. 3 Teile. F. A. Brockhaus. 
Leipzig 1883.

161 Edda, Lied der germanischen Göttersage. Trowitzsch & 
Sohn. Berlin. ,

71 Egal, B., Französische Erzählung zur Übung in der 
Umgangssprache. (Französischer Text) L Guttentag. 
Berlin 1871.

143 Egli, Dr. J. J , Die Schweiz. G. Freytag. Leipzig 1886.
F. Tempsky. Prag 1886.

249 Eichendorff, S. Freih. von, Aus dem Leben eines 
Taugenichts. Christliche Versandbuchh. Berlin.

298 Eytli, M., Der Schneider von Ulm. 2 Bde. Deutsche 
Verlags-Anstalt. Stuttgart und Leipzig 1908. ,

289 ■— Hinter Pflug und Schraubstock. Deutsche Verlags- 
Anstalt. Stuttgart und Leipzig 1908. 32. Aufl.

299 ab — Der Kampf um die Cheopspyramide. 2 Bde.
C. Winter. Heidelberg 1908.

147 Elsas, Dr. A., Der Schall. (Eine populäre Darstellung 
der physikalischen Akustik mit besonderer Berücksichtigung 
der Musik.) G. Freytag. Leipzig 1886. F. Tempsky. 
Prag 1886.

273 ab Engel, E., Geschichte der Deutschen Literatur von 
den Anfängen bis in die Gegenwart. 2 Bde. G. Freytag. 
Leipzig 1907. F. Tempsky. Prag 1907. 2. Aufl.

172 Engelmann, E., Das Nibelungenlied. P. Neff. Stutt­
gart 1889.

163 Eschenbach, W. von, Parzival. (Übertragen von Dr.
G. Bötticher.) Friedberg & Mode. Berlin 1885.

184 Farady, M., Naturgeschichte der Kerze. (6 Vorlesungen 
für die Jugend.) R. Oppenheim. Berlin 1884.
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277 Fischer, P., Feste Graudenz 1807 unter Gouverneur de 
Courbière. A. Kriedtke. Graudenz 1907.

134 e — Die Marienburg. J. Gaebel. Graudenz 1898.
269 Foss, Marine-Kunde.։ Union, Deutsche Verlagsgesell­

schaft. Stuttgart, Berlin, Leipzig. 3. Aufi.
226 Frenssen, G., Jörn Uhl. (Roman.) G. Cotta. Berlin 1903.
226 a Peter Moors Fahrt nach Südwest. (Ein Feldzugsbericht.) 

G. Grote. Berlin 1906.
3 u. 4 Freytag, G., Bilder aus der deutschen Vergangen­

heit. I. Band: Aus dem Mittelalter. II. Band: Vom 
Mittelalter zur Neuzeit. 2 Ex. S. Hirzei. Leipzig 1906.

1 u. 2 — Soll und Haben. 2 Bde. S. Hirzel. Leipzig 1894.
10 — Die Ahnen. 6 Abt. I. Abt. Ingo und Ingraban.
11 — II. Abt. Das Nest der Zaunkönige.
12 — III. Abt. Die Brüder vom deutschen Hause.
13 — IV. Abt. Markus König.
14 — V. Abt. Die Geschwister.
15 — IV. Abt. Aus einer kleinen Stadt. S. Hirzel. Leipzig 1881.

7 a — Bilder aus neuer Zeit. 2 Ex. Ց. Hirzel. Leipzig
1880,1906.

8 u. 9 — Die verlorene Handschrift. (Roman in fünf 
Büchern.) 2 Bd. S. Hirzel. Leipzig 1900.

5 u. 6 Aus dem Jahrhundert der Reformation. 2 Bde.
2 Ex. S. Hirzel. Leipzig 1882, 1907.

7 b — Friedrich der Große. Die Erhebung. S. Hirzel. 
Leipzig 1898.

228 b Frobensius, L., Die reifere Menschheit. (Bilder des 
Lebens, Treibens und Denkens der Halbkulturvölker.) • 
Gebr. Jänecke. Hannover 1902.

228 a — Aus den Flegeljahren der Menschheit. (Bildei- des 
Lebens, Treibens und Denkens der Wilden.) Gebr. 
Jänecke. Hannover 1901.

141 c Geibel, E., Juniuslieder, J. G. Cotta. Stuttgart 1884. 
141b — Gedichte. J. G. Cotta. Stuttgart 1881.
141 a — Sophonisbe. (Tragödie in fünf Akten.) J. Cotta. G. 

Stuttgart 1885.
141 d — Neue Gedichte. J. G. Cotta. Stuttgart 1886.
264 a Geyer, A., Illustriertes Jahrbuch der Weltgeschichte. 

Das Jahr 1903. (Vierter Jahrgang.) K. Prochaska in 
Teschen. Leipzig-Wien.

264 b — Illustriertes Jahrbuch der Weltgeschichte. Das Jahr 
1904. (Fünfter Jahrgang.) K. Prochaska in Teschen, 
Leipzig und Wien.
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148 Gerland, E., Licht und Wärme. G. Frey tag. Leipzig 
1883. F. Tempsky. Prag 1883.

251 Gottheit, J.—Droste-Hülshoff. I. Elsi, die seltsame Magd. 
(Еіие Erzählung.) II. Die Judenbuche. 1 Bd. Cristliche 
Versandbuchhandlung. Berlin S. W. 61.

127 Gramberg, Julie, Evangeline. Eine Erzählung aus Aka­
dien. (Aus dem Englischen des Longfellow.) Schulze, 
Oldenburg.

229 e Grillparzer, Fr., König Ottokars Glück und Ende, 
(Trauerspiel in fünf Aufzügen.) J. G. Cotta Nacht. 
Stuttgart 1900.

229 c — Das goldene Vlies. (Dramatisches Gedicht in 3 
Abteilungen). J. G. Cotta Nachf. Stuttgart 1899.

229 a — Die Ahnfrau. (Trauerspiel in fünf Aufzügen ) J. G. 
Cotta. Stuttgart und Berlin 1902.

229 — Der arme Spielmann. Das Kloster bei Sendomir 
Ein Erlebnis. (Erzählungen.) Christliche Versandbuch­
handlung. Berlin SW. Gl.

229 d — Der Traum, ein Leben. (Dramatisches Märchen 
in 4 Aufzügen.) J. G. Cotta Nachfg. Stuttgart 1892.

113 a b Gutzkow, K., Dramatische Werke. 2 Bde. H. Costenoble. 
Jena. 7. Aufl.

64 Hahn, W., Friedrich Wilhelm III. und Luise, König und 
Königin von Preußen. (222 Erzählungen aus ihrer Zeit 
und ihrem Leben.) R. von Decker’s Verlag. Berlin 1877.

66 Hahn, L., Friedrich der Große. W. Hertz. Berlin 1865.
295 Hagenbeck, C, Von Tieren und Menschen. Vita. 

Berlin Cli.
153 Hart, II., Sedan. (Eine Tragödie in fünf Akten.) 0. Wigand. 

Leipzig 1882.
151 Hartmann, Prof. Dr. R., Die Nilländer. G. Frey tag. 

Leipzig 1884. F. Tempsky. Prag 1884.
141 Hartwig, Dr. G., Der hohe Norden im Natur und 

Menschenleben. C. W. Kreidel. Wiesbaden 1867.
16 Hauff, W., Lichtenstein. Otto Hendel. Halle a. S.
79 Hauschild, E. J., Lafontaine Tables. (In französischem 

Text.) Renger’sche Verlagsbuchhandlung. Leipzig. (15. 
Auflage.)

181 — Histoire de Napoleon. Renger. Leipzig 1846.
233 Hebbel, Fr., Sämtliche Werke. Bd. I., Bd. IV., Bd. 

VII. und Bd. X. M. Hesse. Leipzig.
222 Hecht, M., Aus der deutschen Ostmark. (Wanderungen 

und Studien.) C. Sterzei. Gumbinnen 1897.
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259 Hedin, Sven von, Im Herzen von Asien. 2 Bde. 
F. A. Brockhaus. Leipzig 1903.

259 b Hedin, Sven von, Abenteuer in Tibet. F. A. Brock­
haus. Leipzig 1904.

259 a Hedin, Prof. Dr. Sven von, Meine letzte Reise durch 
Inner-Asien. Gebauer-Schwetschke. Halle a. S.

80 a u. b Heinemann, K., Goethe. 2 Bde. E. A. Seemann. 
Leipzig 1895.

242 c Heil, Dr. В., Die deutschen Städte und Bürger im 
Mittelalter. B. G. Teubner. Leipzig 1903.

225 Hellen, E. von der, Goethes Briefe. 3 Bde.
I. Bd. 1764 — 1779.

II Bd. 1780—1788.
III. Bd. 1788 — 17 97. J. G. Cotta (Naclif.) Stuttgart.

112 b Herder, Legenden und Paramythien. 2 Ex. Otto 
Hendel. Halle a. S.

! 12 c — Der Cid. Nach spanischen Romanzen. Bibliogra­
phisches Institut. Leipzig und Wien.

112 a Gedichte. 2 Ex. O. Hendel. Halle a. S.
112 — Stimmen der Völker. G. Hempel. Berlin.
119 ab u. c J. G. von, Ideen zur Geschichte der Menschheit.

3 Bde. F. A. Brockhaus. Leipzig 1869.
193 Hesekiel, G., Das Buch vom Fürsten Bismarck. Vel- 

hagen & Klasing Bielefeld und Leipzig 1873.
272 Heyck, Ed., Deutsche Geschichte. 3 Bde. Velhagen 

& Klasing. Bielefeld und Leipzig 1905.
162 Heyse, P., Hans Lange. (Schauspiel in vier Akten). 

W. Hertz. Berlin 1887.
243 Hirsch, Dr. G., Populäre naturwissenschaftliche Vor­

lesungen. Bon. Königsberg 1870.
144 Hirschfeld, G., Aus dem Orient. Verein für Deutsche 

Literatur. Berlin 1897.
235 c Höcker, G., August Wilhelm Iffland, der Menschendar­

steller, Dichter und Bühnenleiter. C. Flemming. Glogau.
155 a — Wolfgang Amadeus Mozart. (Lorbeer und Dornen 

eines Künstlerlebens ) C. Flemming. Glogau.
553 b — Friedrich Ludwig Schröder. (Lehr- und Meisterjahre 

eines großen Bühnenkünstlers.) (Ein Lebens- und Zeitbild.) 
C. Flemming. Glogau.

250 Hoffmann, E. Th. Am., Meister Martin der Kölner und 
seine Gesellen. Die Bergwerke zu Falun. (Erzählungen.) 
Christliche Versandbuchhmdlung. Berlin SW. 61.

120 Hölty, L. H. Ch., Gedichte. F. A. Brockhaus. Leipzig 1870.
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186 Hopp, E. 0., Geschichte der Vereinigten Staaten von 
Nordamerika 1 Bd. 3 Abt. G. Freytag. Leipzig. 
F. Tempsky. Prag 1884.

78 Immerniann, К., Münchhausen. (Eine Geschichte in 
Arabesken.) G. Hempel. Berlin.

95 — Der Oberhof. W. Spemann. Stuttgart.
165 Jacob, F., Horaz und seine Freunde. W. Hertz. 

Berlin 1889.
102 a b Jäger, Oskar, Geschichte der Griechen. 3 Ex.

E. Bertelsmann. Gütersloh 1881 und 1895.
240 а — Alexander der Große. E. Bertelsmann. Güters­

loh 1892.
240 b — Markus Porcius Cato. E. Bertelsmann. Gütersloh 1892.
271 Jäger, Prof. Dr. Otto, Homers Achilleis aus der Ilias 

der Homeriden. (Hexametrisch deutsch.) P. Neff. 
Stuttgart 1885.

102c Janell, Aus griechischen Inschriften. (Aus: 1903. 
Progr.-Nr. 761.) H. Bohl. Neu-Strelitz 1903.

169 a u. b Jordan, W., Nibelungen. 2 Lieder, je 2 Teile. 
W. Jordan. Frankfurt a. M. 1884 und 1886.

62 Jung, Dr. K. E., Der Weltteil Australien. 4 Abt. 
4 Bde. F. Tempsky. Prag 1882.

263 Kaemnael, O., Deutsche Geschichte. 2 Teile. C. Damm. 
Dresden 1905.

135 Kanal. Der Elbing-oberländische Kanal. Kafemann, 
A. W. Danzig 1863. «

241 a b Keller, G., Die Leute von Seldwgla. (Erzählungen.) 
2 Bde. J. G. Cotta Nachf. Stuttgart und Berlin 1902.

69 Kennedy, G., Anna Boss the orphan of Waterloo. (Eine Ge­
schichte in englischer Sprache.) Mit einem Wörterbuche ver­
sehen von A. Bauer. Schulze’sche Buchhandlung. Celle 1868.

160 Kinkel, G., Otto der Schütz. (Eine rheinische Geschichte 
in 12 Abenteuern.) J. G. Cotta. Stuttgart und Augs­
burg 1858.

280 Klasing, O., Das Buch der Sammlungen. Velhagen und 
Klasing. Bielefeld und Leipzig 1906.

150 Klein, J. H., Allgemeine Witterungskunde. G. Freytag. 
Leipzig 1887. F. Tempsky. Prag 1887.

173 Klein, Dr. H. J., Gaea. Natur und Leben. 23. und 
24. Bd. E. H. Mayer. Leipzig 1887.

123 Kleist, H. von, Ausgewählte Dramen. 2 Teile.
F. A. Brockhaus. Leipzig 1877. Ausgewählte Dramen. 
2 Teile. F. A. Brockhaus. Leipzig 1877.



T. Die Klassenbibliotheken. Obersekunda. Prima. 45

156 Kluge, Dr. H., Geschichte der deutschen National-Literatur. 
0. Bonde. Altenburg 1887.

262 a Knackfuss, H., Dürer. Velhagen & Klasing. Biele­
feld und Leipzig 1904.

262 b — Adolf von Menzel. Velhagen & Klasing. Bielefeld 
und Leipzig 1903.

234 a Koepp, Prof. Dr. Fr., Die Körner in Deutschland. Vel­
hagen & Klasing. Bielefeld und Leipzig 1905.

257 Koppen, F. von, Albrecht von Koon und die deutsche 
Heeresschöpfung. C. Flemming. Glogau.

125 Körner, Th., Leier und Schwert. Zriny. Kosamunde. 
F. A. Brockhaus. Leipzig 1868.

63 Kümmel, Dr. 0., Der Ozean. (Eine Einführung in die 
allgemeine Meereskunde.) G. Freytag. Leipzig 1886, 
F. Tempsky. Prag 1886.

81 a b Kutzner, J. G., Geographische Bilder, enthaltend das 
Interessanteste und Wissenswürdigste aus der Länder­
und Völkerkunde und Physik der Erde. 2 Bde. 
C. Flemming. Glogau.

108 Lamb, Ch., Tales írom Shakspeare. (Bemerkungen von 
Dr. D. Bendan. Englischer Text.) Friedberg & Mode. 
Berlin 1883.

230 Lang, Dr. G., Von Rom nach Sardes. (Reisebilder aus 
klassischen Landen.) J. F. Steinkopf. Stuttgart 1900.

126 a Laube, H., Prinz Friedrich. Schauspiel in fünf Akten.
J. J. Weber. Leipzig 1854.

126 — Die Karlsschüler. Schauspiel in fünf Akten. J. J. 
Weber. Leipzig 1884.

146 Lehmann, P., Die Erde und der Mond. G. Freytag. 
Leipzig 1884. F. Tempsky. Prag 1884.

80 Lent, C., Hans Holbein. Der ältere und der jüngere. 
Carl Flemming. Glogau.

84 a Lenz, M., Geschichte Bismarcks. Duncker & Humblot. 
Leipzig 1902.

29 u. 30 Lewes, G. H., (übersetzt von Dr. J. Frese). 
Goethe’s Leben und Werke. 2 Bde. C. Krabbe. Stutt­
gart 1881.

270 Lienhard, F., Wasgau-Fahrten. (Ein Zeitbuch.) H. Meyer. 
Leipzig und Berlin SW. 46. 1902.

231a Liliencron, D. von, Kriegsnovellen. Schuster & Loeffler. 
Berlin und Leipzig. 18. Aull.

231 — Gedichte. Schuster & Loeffler. Berlin und Leipzig 
1901.
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Lindner, Th., Geschichte des deutschen Volkes. 
2 Bde. J. G. Cotta Nachf. Stuttgart 1894.
Lindner, Fr., Die preußische Wüste einst und jetzt. 
(Bilder von der Kurischen Nehrung.) A. W. Zickfeldt. 
Osterwieck (Harz) 1898.
Loewenberg, Dr. J„ Vom goldnen Überfluß. R. Voigt- 
länder. Leipzig.
Lohmeyer, K., Geschichte von Ost- und Westpreussen. 
A. Perthes. Gotha 1908.
Longfellow, Evangeline. Übersetzt aus dem Englischen 
von J. Gramberg. Schulze. Oldenburg.
Lonke, A., Königin Luise von Preußen. E. A. Seemann. 
Leipzig 1904.
Lüders, H., Kriegsfahrten von Jena bis Belle-Alliance. 
(Erinnerungen eines Soldaten.) R. Voigtländer. Leipzig 
1898.

b Lyon, Dr. 0., Bismarcks Reden und Briefe. B. G. 
Teubner. Leipzig 1895.
Malot, H., Ohne Familie. (Ein Roman aus dem 
Französischen übertragen von M. Muchall.) 2 Bde.
K. Grädener. Hamburg 1880.

u. 42 Manzoni, A., (übersetzt von E. von Bülow). Die Ver­
lobten. 2 Bde. J. G. Cotta’sche Buchhandlung. Stuttgart. 
Marks, E., Kaiser Wilhelm I. Dunker & Humblot. 
Leipzig 1900.

b Meringer, Dr. R., Das deutsche Haus und sein Haus­
rat. B. G. Teubner. Leipzig 1906.
Meyer, Dr. W. W., Diesterwegs populäre Himmelskunde 
und mathematische Geographie. E. Goldschmidt. Berlin. 
1890.
Meyer, Dr. H., Das deutsche Volkstum. Bibliographisches 
Institut. Leipzig und Wien 1899.
Meyer, C. F., Zwei Novellen. Plautus im Nonnenkloster. 
Gustav Adolfs Page. H. Haessel. Leipzig 1900. 4. Aufl. 
a — Jürg Jenatsch. (Eine Bündnergeschichte.) H. Haessel. 
Leipzig 1904.
Moltke, Graf H. von, Geschichte des deutsch-französischen 
Krieges von 1870-71. E. S. Mittler & Sohn. Berlin 1895. 
a — Briefe über Zustände und Begebenheiten in der 
Türkei aus den Jahren 1835 bis 1839. S. Mittler & 
Sohn. Berlin 1891.
— Wanderbuch. (Aufzeichnungen aus dem Reisetagebuch.) 
Gehr. Paetel. Berlin 1890.
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219 Mommsen, Th., Römische Geschichte. 3 Bde. Weidmänni­
sche Buchhandlung. Berlin 1873-75.

261 Müller, J., Osterode in Ostpreußen. H. Riedel. Osterode 
Ostpr. 1905.

83 Müller, W., Feldmarschall Graf Moltke. C. Krabbe. 
Stuttgart 1879.

84 — Reichskanzler Fürst Bismarck. C. Krabbe. Stuttgart 
1881.

220 Nansen, Fr., In Nacht und Eis. Norwegische Polar­
expedition 1893—1896. F. A. Brockhaus. Leipzig 1897. 
2 Bde. und Supplement.

59 b Nauticus, Jahrbuch für Deutschlands Seeinteressen. 
(Zweiter Jahrgang 1900.) 2 Ex. E. Ց. Mittler & Sohn. 
Berlin 1900.

59 — Beiträge zur Flotten-Noveile 1900. 2 Ex. E S.
Mittler & Sohn. Berlin 1900.

59 h — Jahrbuch für Deutschlands Seeinteressen. 8. Jahr­
gang 1906. E. S. Mittler <fc Sohn. Berlin 1906.

59 a — Jahrbuch für Deutschlands Seeinteressen. (1. Jahr­
gang: 1899) 2 Ex. E. S. Mittler & Sohn. Berlin 1899.

58 c Neudeck, G. — Schröder, Dr. H. Das kleine Buch 
von der Marine. Lipsius und Tischer. Kiel u. Leipzig 1902.

25 b Nover, Prof. Dr. J., Hermann der Cherusker und 
Die Freiheitskämpfe der Germanen gegen Rom. C. Flemming. 
Glogau.

296 a Oehler, M , Geschichte des deutschen Ritter-Ordens. 
I. Teil. E. Wernich. Elbing 1908.

52 Otto, Dr. E., Das deutsche Handwerk in seiner kultur­
geschichtlichen Entwickelung. B. G. Teubner. Leipzig 1900.

276 Otto, B., Unser Besuch im Kieler Kriegshafen. K G. 
Th. Schelfer. Leipzig 1905.

54 Pahl, F., Werner von Siemens. R. Voigländer’s Verlag 
Leipzig 1898.

27 u. 27 b Palleske, C., Schiller’s Leben und Werke. 2 
Bde. C. Krabbe. Stuttgart 1879.

67 Passarge, L., Aus dem heutigen Spanien und Portugaal 
(Ein Reisebrief.) B. Schlicke. Leipzig 1883.

166 — Marienburg. (Schauspiel in 5 Aufzügen.) Otto Hendel. 
Halle a. d. S.

145 Peters, Dr. C. F. W, Die Fixsterne. G. Freytag. 
Leipzig 1883. F. Tempsky. Prag 1883.

281 Peterson-Killberg, W., Wie entstand Weltall und 
Menschheit? Strecker & Schröder. Stuttgart 1906.
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171 Pflugh-Hai’ttung, Dr. S. V. Krieg und Sieg 1870—71 
Schall & Grund. Berlin 1898.

275 Pick, A . Aus der Zeit der Not 1806 bis 1815. (Schil­
derungen zur preuss. Geschichte aus dem Nachlasse 
Gneisenau’s.) E. S. Mittler & Sohn. Berlin 1900.

37 Putlitz, G. zu, Mein Heim. (Erinnerungen aus Kind­
heit und Jugend.) Gehr. Paetel. Berlin 1886.

142 — Das Testament des Grossen Kurfürsten. Gebr. Paetel 
Berlin 1887.

210 a u. b Pütz. W, Historische Darstellungen und Charak­
teristiken. 2 Bde. I. Bd. I. Abt. Der Orient und die 
Griechen. II. Abt. Die Römer. II. Bd. Geschichte des 
Mittelalters. M. Du Mont-Schauberg. Köln 1888.

118 Raabe, W., Die Chronik der Sperlingsgasse. G. Grote. 
Berlin 1908.

118 b — Das Odfeld. (Eine Erzählung.) Otto Janke. 
Berlin 1897.

118 a — Der Hungerpastor. Otto Janke. Berlin 1901.
118 c — Der Schüdderump. Otto Janke. Berlin 1894.
297 — Die Leute aus dem Walde. O. Janke. Berlin 1906. 

6. Aufl.
118 e u. f — Gesammelte Erzählungen. 2 Bde. Otto Janke. 

Berlin 1905.
121 Raimund, F., Der Alpenkönig und der Menschenfeind. 

Verl, der Expedition der Freya. Stuttgart 1868.
274 c Rank, Chr., Kulturgeschichte des deutschen Bauern­

hauses. B. G. Teubner. Leipzig 1907.
159 Redwitz, O. von, Das Lied vom neuen Deutschen Reiche. 

W. Hertz. Berlin 1871
284 Reichenau, R., Aus unsern vier Wänden. Fr. W. 

Grunow. Leipzig 1877.
128 a Reuter, Fr., Ut mine Stromtid. 2 Teile in 1 Band.
128 b u. c — Ut mine Stromtid. 2 Teile in 2 Bänden. 

2 Ex. Hinstorff. Wismar 1898.
286 Riesenthal, 0. v., Die Raubvögel Deutschlands und der 

angrenzenden Mitteleuropas. C. B. Griesbach. Gera 1894.
282 b Rogge, Chr., Franktireurfahrten und andere Kriegs­

erlebnisse in Frankreich C. A. Schwetschke & Sohn. 
Berlin 1907.

281 a — Freuden und Leiden des Feldsoldaten. C. A. 
Schwetschke & Sohn. Berlin 1906.

167 Rogge, B. Zur Erinnerung an den zweihundert]. Todestag 
des Grossen Kurfürsten. Brachvogel & Ranft. Berlin 1888.
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197 a u. b Sach, A., Deutsches Leben in der Vergangen­
heit. 2 Bde. Buchhandlung des Waisenhauses. Halle a. 
S. 1890.

292 Sauerlandt, M., Griechische Bildwerke. K. R. Lange- 
wiesche, Düsseldorf und Leipzig 1907.

107 a u. b Schaefer, J. W, Goethes Leben. 2 Bde. Fr. 
Brandstetter Leipzig 1877.

154 Schaube, A., König Wilhelms Kaiserfahrt. E. Peterson 
Leipzig 1887.

26 Scheffel, J. V. von, Der Trompeter von Säkkingeu 
Ad. Bonz u. Comp. Stuttgart 1882.

25 a u. b — Ekkehard. 2 Ex. Ad. Bonz u. Comp. Stutt­
gart 1898 u. 1903.

IG a u. b Scherer, W., Geschichte der dtsch. Literatur 2 Abtl. 
Weidmannsche Buchhandlung. Berlin 1880 und 1883.

82 Schilling, Dr. M., Quellenbuch zur Geschichte der 
Neuzeit. R. Gaertner’s Verlagsbuchhandlung. Berlin 1890.

258 Schillings, C. G., Mit Blitzlicht und Büchse. Voigt- 
länder. Leipzig 1905.

176 Schmidt, Ferd., Georg Washington. (Ein Lebensbild.) 
R. Voigtländer. Kreuznach.

177 — Moses Mendelssohn. (Ein. Lebensbild.) R. Voigt­
länder. Kreuznach.

58 a Schmoller, G. — Sering, M. — Wagner, A, Handels­
und Machtpolitik. Reden und Aufsätze im Auftrage der 
„Freien Vereinigung für Flottenvorträge“. I. Band 3 Ex.

58 b — Handels- und Machtpolitik. Reden und Aufsätze 
im Auftrage der „Freien Vereinigung für Flottenvorträge.“ 
II. Band 2 Ex. J. G. Cotta’sche Buchhandlung Nachf. 
Stuttgart 1900.

38 Schoene, Dr. G., Edda-Sagen. Dietrich’sche Buchhand­
lung. Göttingen 1858.

117 Schöne, Dr. A., Briefwechsel zwischen Lessing und 
seiner Frau. H. Hirzel Leipzig 18 85.

98 Schulz, A., Kunst und Kunstgeschichte. 2 Abt. G. Freytag. 
Leipzig 1884. F. Tempsky. Prag 884.

157 Schulze, E., Die bezauberte Rose.. 0. Händel. Halle 
a. S. 1886.

109 Schulze-Schmidt, Bernhardine, Eiserne Zeit. Velhagen 
& Klasing. Bielefeld und Leipzig 1899.

198 Scott, W.. Graf Robert von Paris. (Ein historischer 
Roman) (übersetzt von W. Sauerwein.) 2 Bde. Hoffmann. 
Stuttgart 1862.

4
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202 Scott, W., Aigels Schicksale, (Ein Roman) (übersetzt 
von Er. Funk.) 2 Bde. Hoffmann. Stuttgart 1863.

200 — Die Braut von Lammerinoor. (Ein historischer Roman) 
(übersetzt von W. Sauerwein.) Hoffmann.Stuttgart 1862.

303 — Der Pirat. (Ein Roman) (übersetzt von Fr. Richter.) 
2 Bde. Hoffmann. Stuttgart 1861.

206 a u. b — Der schwarze Zwerg oder: Die Sage von 
Montrose. (Übersetzt von Dr. Fr. Kottenkamp.) 2 Bde. 
Hoffmann. Stuttgart 1863.

73 — Ivanhoe. Bearbeitet von A. Stein. A. Oehmigke. 
Leipzig. 4. Auflage.

77 — Guy Mannering. G. Grote. Berlin 1876.
195 — Das Fräulein vom See. Ein Gedicht. G. D. Bädeker. 

Essen 1819.
75 — Der Talisman. G. Grote. Berlin 1876.

176 a b — Anna von Geierstein oder: Die Tochter des Nebels. 
(Ein Roman) 2 Bde. (übersetzt von E. Eisenhaus.) 
Hoffmann. Stuttgart 1892.

204 a u. b — Robin der Rothe. (Ein historischer Roman) 
(übersetzt von Dr. E. Herrmann.) 2 Bde. Hoffmann. 
Stuttgart 1863.

201 — St. Romans-Brunnen. (Ein Roman.) 2 Bde. Hoffmann. 
Stuttgart 1865.

197 — Woodstock oder Der Ritter. (Ein historischer Roman) 
(übersetzt von Dr. К. Weil.) 2 Bde. Hoffmann. 
Stuttgart 1863.

505 — Waverley oder: Vor sechzig Jahren. (Ein historischer 
Roman) (übersetzt von Dr. E. Herrmann) 2 Bde. 
Hoffmann.Stuttgart 1863.

72 — Quentin Durward. (Übersetzt von B. Tschischwitz 
und Oelkers.) 2 Bde. 2 Ex. G. Grote’sche Verlags­
buchhandlung. Berlin 1876 und Hoffmann’sche Buch­
handlung. Stuttgart 1843, 1844.

207 — Der Abt. 2 Bde. Hoffmann. Stuttgart 1860.
76 — Die Presbyterianer. G. Grote. Berlin 1876.

174 — Der Alterthümler. G. Grote. Berlin 1876.
99 — Die Verlobten. (Ein Roman) (übersetzt von A. 

Schäfer.) 2 Bde. Hoffmann. Stuttgart 1865.
234 Seek, Pr. Dr. О , Kaiser Augustus. Velhagen & Klasing. 

Bielefeld und Leipzig 1902.
106 Seemann, Dr. 0., Die Mytológie der Griechen und 

Römer. E. A. Seemann. Leipzig 1880.
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Seestern, „1906“ der Zusammenbruch der alten Welt. 
Dieterich. Leipzig. 12. Aufl.
Ségur, Comte de, Histoire de Napoleon et de la grande 
armée pendant ľannée 1812. Benger. Leipzig 1846.
Seidel, H., Leberecht Hühnchen. J. G. Cotta (Ñachí.) 
Stuttgart und Berlin 1903.
Shakespeare., King Lear (herausgegeben von E. Schmidt.) 
L. Saunier. Danzig 1892.
— Deutscher Bühnen nnd Familien-Shakespeare (be­
arbeitet von E. und 0. Devrient) 6 Bde. J. J. Weber. 
Leipzig 1873.
Simrock, C., Das Nibelungenlied (Übersetzung.) (II. Bd. 
des Heldenbuches.) J. G. Çotta’sche Buchhandlung. Stutt­
gart 1881.
Simrock, K., Gudrun. (Übersetzung.) (I. Bd. des 
Heldenbuches.) J. G. Cotta’sche Buchhandlung. Stutt­
gart 1881.
Smollet, T., Humphry Clinker’s Reisen. (Aus dem 
Englischen übersetzt von H. Döring.) G. Westermann. 
Braunschweig 1848.
Spemann, Collection., Briefwechsel zwischen Schiller 
und Goethe in den Jahren 1794 bis 1805. 2 Bde. 
(I. Bd. 1794—1797. II Bd. 1797—1805. W. Spemann 
Stuttgart.
Sperl, A., Die Fahrt nach der alten Urkunde. (Ge­
schichte und Bilder aus dem Leben eines Emigranten­
geschlechts.) C. X. Beck. München 1901.
Stahl, H., Die Wunder der Wasserwelt. (Bilder und 
Schilderungen.) Otto Spamer. Leipzig 1857.
u. 32 Stahr A., G. E. Lessing. Sein Leben und seine 
Werke. 2 Bde. J. Guttentag. Berlin 1877.
a Stein A., Johann Friedrich Oberlin. (Ein Lebensbild.)
E. Strien. Halle a. S. 1899.
— Martin Luther und Graf Erbach. (Historische Erzäh­
lung aus der Reformationszeit.) Verl, der Buchh. des 
Waisenhauses. Halle a. S. 1884.

a — Thomas Münzer. Ein Zeit- und Charakterbild aus 
dem 16. Jahrhundert. E. Strien. Halle a. S. 1900.
— Kardinal Albrecht. Historische Erzählung aus der 
Reformationszeit. Verlag der Buchhandlung des Waisen­
hauses. Halle a. S. 1882.
— Stella. (Historische Erzählungen aus dem 19. Jahrh.) 
Verl, der Buchh. des Waisenhauses. Halle a. Ց. 1884.
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92 Stein, A., Der Salzgraf von Halle. (Ein Städtebild aus dem 
Anfang des 15. Jahrhunderts.) Verlag der Buchh. des 
Waisenhauses. Halle a. S. 1880.

90 — Königin Luise. (Ein Lebensbild.) Verl, der Buchh. 
des Waisenhauses. Halle a. S. 1883.

94 — August. Hermann Franke. (Zeit und Lebensbild aus 
der Periode des dtsch. Pietismus.) Verl, der Buchh. des 
Waisenhauses. Halle a. S. 1880.

91 — Johannes Falk (Ein Zeit- und Lebensbild.) Verlag 
der Buchh. des Waisenhauses. Halle a. S. 1881.

88 --Editha. (Historische Erzählung aus dem 8. Jahrhundert.) 
Verlag der Buchh. des Waisenhauses. Halle a. S. 1881.

87 — Katharina von Bora. (Ein Lebensbild.) Verlag der 
Buchhandlung des Waisenhauses. Halle a. S. 1882.

170 Hans Sachs. Ein Lebensbild. Buchhandlung des Waisen­
hauses. Halle a. S. 1889.

85 a u. b — Georg Friedrich Händel. (Ein Künstlerleben.) 
2 Teile. Buchhandlung des Waisenhauses. Halle a. S. 
1882 u. 1883.

134 a Steinbrecht, Dr. C., Schloß Marienburg in Preußen. 
J. Springer. Berlin 1899.

274 a Steinhausen. G., Germanische Kultur in der Urzeit. 
B. G. Teubner. Leipzig 1905.

33 c Stifter, A., Bergkristall. Brigitta. (2 Erzählungen.) 
Ph. Reclam jun. Leipzig. *

33 a u b — (herausgeg. von J. Aprent.), Vermischte 
Schriften. 2 Bde. C. F. Amelang’s Verlag. Leipzig.

65 Storm, Th., Die Söhne des Senators. Gebr. Paetel. 
Berlin 1898.

137 Taschenberg, Dr. 0., Die Verwandlung der Tiere. 
G. Freytag. Leipzig 1882. ,

136 Taschenberg, Prof. Dr. E., Die Insekten nach ihrem 
Schaden und Nutzen. G. Freytag. Leipzig 1883.
F. Tempsky. Prag 1883.

23 Techentin, C., Heinrich von Stephan. General-Post­
meister. (Ein Lebensbild.) R. Voigtländer’s Verlag. 
Leipzig 1899.

303 Thompson, E. S., Prärietiere und ihre Schicksale. 
Kosmos. Stuttgart.

248 Tieck, L., Das Fest zu Keuelworth. Dichterleben. 
Christliche Versandbuchhandlung. Berlin SW. 61.

288 a u. b Treitschke, H. von.,. Ausgewählte Schriften 
2 Bde. S. Hirzel. Leipzig 1907.
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101 Tschudi, Dr. H. von., Das Tierleben der Alpenwelt 
J. J. Weber. Leipzig 1875.

114 Uhland, L., Gedichte. J. G. Cotta. Stuttgart 1881.
134 a, b u. c Voigt, J., Handbuch der Geschichte Preußens 

bis zur Zeit der Reformation. 3 Bde. Gehr. Bornträger. 
Königsberg 1850.

56 Volz, Dr. В., Unsere Kolonien. Land und Leute. F. A. 
Brockhaus. Leipzig 1891.

130 Vohs, J. H, Luise. (Ein ländliches Gedicht.) Idyllen.
F. A. Brockhaus. Leipzig 1869.

68 — Homers Odyssee. (Übersetzung.) Ph. Reclam jun. Leipzig.
96 Vulpinus, Th., Fridericus Redi virus. Oden und Episteln 

Friedrich des Großen. R. Eckstein Nachfl. Berlin 1886 
1883 * 1886.

174 b Wagner, B.. Moltke und Mühlbach zusammen unter 
dem Halbmonde 1834—1839. A. Bath. Berlin 1893.

279 Wanderer, der, Der Wanderer durch Ost- und West­
preußen. E. Wernicks. Elbing 1904—07.

244 Warnecki, Dr. G., Hauptwerke der bildenden Kunst. 
(Im geschichtlichen Zusammenhang.) E. A. Seemann. 
Leipzig 1902.

149 Wasmuth, A., Die Elektrizität und ihre Anwendungen.
G. Freytag. Leipzig 1885. F. Tempsky. Prag 1885.

178 Waspero, G., Ägypten und Assyrien (übersetzt aus 
dem Französischen von D. Birnbaum.) B. G. Teubner. 
Leipzig 1891.

153 b Waner, H., Der Burggraf von Nürnberg oder: Der 
Hohenzollern weltgeschichtlicher Beruf. P. Schettler’s 
Erben. Cöthen 1889.

153 c —Hohenzollern und die Bonapartes. H. Waner. (Selbst­
verlag) Berlin 1894.

215 Weber, F. W., Dreizehnlinden. F. Schöningh. Pader­
born 1897.

242 b Weise, Prof. Dr. О., Schrift- und Buchwesen in alter 
und neuer Zeit. B. G. Teubner. Leipzig 1903.

242 а — Die deutscheu Volksstämme und Landschaften. 
B. G. Teubner. Leipzig 1903.

183 Weitbrecht, G., Heilig ist die Jugendzeit, (Ein Buch 
für Jünglinge.) J. F. Steinkopf. Stuttgart 1891.

190 Wells. H. G., Im Jahre des Kometen. J. Hoffmann. 
Stuttgart.

133 Werner, Z„ Martin Luther oder die Weihe der Kraft. 
F. A. Brockhaus. Leipzig 1876.
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97 Wichert, E., Heinrich von Plauen. 3 Bde. C. Reißner. 
Leipzig 1890. 4. Aufi.

97 — Der Große Kurfürst in Preußen. 3 Bde. C. Reißner. 
Leipzig 1883.

97 — Tileman vom Wege. (Ein Roman.) 3 Bde. C. Reißner. 
Leipzig 1890.

254 Wickenhagen, G., Christian Daniel Rauch. (Ein Lebens­
bild.) C. Flemming. Glogau.

246 Wilamowitz-Moellendorff. Griechische Tragödie n. 2Bde. 
Weidmann. Berlin 1901.

131 Wildenbruch, E. von, Sedan. Ein Heldenlied in 3 Ge­
sängen. B. Waldmann. Frankfurt a. 0. 1886.'

131 a — Die Quitzows. (Schauspiel in 4 Akten.) Freund & 
Jeckel Berlin 1889.

61 Willkomm, Dr. M., Die Wunder des Mikroskops oder 
Die Welt im kleinsten Raume. Otto Spamer. Leipzig 1866.

268 Wilm, W., Der Kaiser und die Jugend. Hempel. 
Berlin 1906.

255 Wissmann, H., Unter deutscher Flagge quer durch 
Afrika von Ost nach West. Walther & Apolant. 
Berlin 1889.

300 Witten, M. v.. Nach Ostland wollen wir reiten ! 2 Bde. 
0. Eulitz. Lissa 1909.

211 Witte, D. th. L., Die Erneuerung der Schloßkirche zu 
Wittenberg. (Eine Tat evangelischen Bekenntnisses.) 
R. Herrosé. Wittenberg 1894. •

232 Wolf, J. W„ Die deutsche Götterlehre. (Nach J. Grimm 
u. a.) Dieterichsche Buchhandlung. Göttingen 1875.

185 Wolf, F., Die Tat des Arminius. F. Leuckhardt. 
Berlin 1892.

128 Wychgram, Dr. J., Schiller. Velhagen & Klasing. 
Bielefeld und Leipzig 1895.

240 c Ziegeler, Dr. E., Aus Pompeji. C. Bertelsmann. 
Gütersloh 1895.
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II. Allgemeine Bemerkungen.

Die Schülerbibliothek des Kaiser Wilhelm-Gymnasiums zu 
Osterode enthält 1296 Werke mit 1437 Bänden, die sich auf
die 6 Klassenbibliotheken in folgender Weise verteilen

VI: 61 Werke mit 61 Bänden,
V: 188 „ 55 195 55

IV : 17 7 „ 55 186 55

III: 315 „ 55 348 55

UII: 200 55 235 55

01 u.I: 355 „ 55 412 55

. 1296 Werke mit 1437 Bänden.
Die Gruppierung der 9 Klassen zu den 6 Bibliotheken 

bedarf kaum einer Motivierung: daß die Untersekunda ihre 
eigene Bibliothek hat, ist durch die Rücksichtnahme auf die 
mit den Einjährigenzeugnis ins Leben tretenden Schüler be­
gründet, ein Umstand, auf den auch in der Auswahl bei der 
Anschaffung der Bücher besondere Rücksicht genommen wird. 
Die an manchen Anstalten beliebte Zusammenwerfung sämt­
licher Bücher zu einer Bibliothek oder gar die Vereinigung 
der Schüler- und Lehrerbibliothek scheint mir im höchsten 
Grade unpraktisch zu sein: wie soll z. B. ein Sextaner imstande 
sein, sich aus diesem Wust die für ihn geeignete geistige 
Nahrung herauszusuchen? Unsere Anordnung, die auf den 
Klassenstandpunkt peinlichste Rücksicht nimmt, hat sich vor­
trefflichbewährt und kann deshalb auf Grund unserer Erfahrungen 
empfohlen werden. Die Sextaner-Bibliothek ist erst in diesem 
Jahre angelegt worden: sie erwies sich als notwendig für das 
Alter der noch in Entwickelung begriffenen Lesefertigkeit.

Die sämtlichen Bibliotheken sind in einem besonderen 
Zimmer (nicht in den Klassen) untergebracht, das nur von dem 
die Bücher ausgebenden Lehrer und den ihn unterstützenden 
Schülern betreten wird. Jeder Schüler ist gehalten, eine 
größere Anzahl von ihm gewünschter Bücher auf einen Zettel 
aufzuschreiben und diese Liste nach Empfang jedes neuen 
Buches zu korrigieren und zu. ergänzen.

Jede Bibliothek hat einen eigenen Verwalter, der tunlichst 
der Lehrer des Deutschen in der betreffenden Klasse ist und 
so die beste Gelegenheit hat, einerseits die Lektüre zu über­
wachen, anderseits den deutschen Unterricht zu vertiefen. 
Deshalb hat er auch bei Neuanschaffungen eine gewichtige 
Stimme: nach der hier eingeführten Praxis kommen Neu-
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anschallungen ini allgemeinen durch Vereinbarung des Direktors 
mit dem Klassenbibliothekar und dein Bibliotheksverwalter 
zustande, wobei natürlich anderweitige Wünsche ebenfalls 
tunlichst berücksichtigt werden. Die richtige Auswahl der 
Bücher ist die wichtigste und schwierigste, aber auch lohnendste 
Aufgabe der Verwaltung, wobei es wesentlich ist, das Interesse 
der Schüler nicht nur zu bilden, sondern auch zu treffen und 
ihnen nicht durch zuviel rein lehrhaftes Material die Freude 
an der Unterhaltung zu verderben. Denn und das ist die 
Hauptsache! — die Schülerbibliothek hat die sehr wichtige 
Aufgabe, das Interesse der Schüler dermaßen zu ab­
sorbieren, daß sie nicht auf den Gedanken kommen, 
zu der bekannten Schundliteratur zu greifen. Darauf 
kann bei der Auswahl der Bücher nicht genug Rücksicht ge­
nommen werden.

Was den Etat anlangt, so wird an unserer Anstalt die 
Bibliothek mit Genehmigung des Königl. Provinzial-Schul­
kollegiums von den Schülern selbst unterhalten: durch einen 
Vierteljahresbeitrag von 30 Pfennigen kommt ein Jahresetat 
von fast 400 Mark zustande, der es uns ermöglicht, unsere 
Bibliothek nach und nach besser ausgestalten, als dies bei 
vielen andern Anstalten mit dem verhältnismäßig niedrigen 
Gesamtetat für beide Bibliotheken möglich ist*

Die Bibliothek der obern Klassen wird noch ergänzt durch 
eine besondere Handbibliothek, die meist aus Nachschlage­
werken besteht und durch Schenkungen der Schüler selbst 
ergänzt wird.

Zum Schluß gereicht es mir zu besonderer Freude, hervor­
zuheben, daß der diesem Katalog zu Grunde liegende Zettel­
katalog, neben dem noch ein Accessionskatalog und alpha­
betische Realkataloge jeder einzelnen Bibliothek bestehen, von 
dem Primaner Kurt Licht angefertigt worden ist.

Die Schülerbibliothek soll, nicht nur den Unterricht ver­
tiefen, sondern auch den Gesichtskreis der Schüler über die 
Schule hinaus erweitern. Um an diese hohe Aufgabe nicht 
nur bei der Lektüre, sondern auch bei dem weiteren Ausbau 
der Bibliothek stets zu erinnern, dazu glaubte der unter­
zeichnete Bibliothekar kein besseres Mittel finden zu können, 
als das Motto, das auch der Stempel trägt:

Non scholae, sed vitae!

Osterode, den 15. März 1910.
I)r. Hugo Bonk.






